

PAMPLONA, DOMINGO 24 DE FEBRERO DE 1935.—Apartado 29.

DEL MOMENTO

¿Donde está nuestro buen sentido?

En pocas circunstancias como en las actuales se está palpando por decirlo así, no ya la conveniencia, sino la necesidad de nuestra autonomía, o sea de la reintegración foral.

El problema del trigo, el de la remolacha, el del vino, el de la ganadería, y por fin, el de la ley municipal, son tan importantes, tan trascendentales para nuestra vida económica, que estimamos innecesario encarecerlo.

Navarra, que es esencialmente agrícola, o cuya riqueza consiste casi exclusivamente, en la agricultura, debiera reaccionar vivamente en estos momentos, y pensar que la mejor defensa de la misma se encuentra en la reintegración foral.

Meses lleva ocupándose el Parlamento español de estos problemas, sin haber conseguido solucionarlos; y no cesan de marchar a Madrid comisiones, para tratar acerca de los mismos, y continuamente se están enviando informes y peticiones en este y en el otro sentido, por Corporaciones y entidades agrarias; pues bien, ¿no sería mucho mejor que se tratasen, discutiésemos y resolviésemos aquí en Navarra, y por solo los navarros?

¿No creen los agricultores, (trigueros, vitiadores y remolacheros), que ellos hubiesen dado ya una solución a estos tan importantes asuntos?

Nosotros tenemos la convicción (y es seguro que ellos en lo íntimo la tendrán también) de que unas Cortes navarras, o lo que es lo mismo, un Parlamento navarro, como mejor conocedor de los problemas, y como más interesado en resolverlos cuanto antes —pues nadie en Navarra desconoce la transcendencia enorme de los mismos—, los hubiese resuelto ya ya mucho tiempo, seguramente con mucho más acierto y con mucha más prudencia, que los que, aún en el mejor de los casos, han de ser resueltos en Madrid.

Y la razón de ello es obvia, puesto que en primer término, en Navarra podemos llegar fácilmente al conocimiento exacto de las cantidades de trigo, vino, remolacha, azúcar y alcohol y ganados, que se hayan producido, en cualquier momento, al de las cantidades de esos mismos productos que necesitamos para el consumo, y al de las cantidades que se precisan para ayuda y préstamos a los agricultores y ganaderos. Y en segundo lugar, porque en gran parte, nuestras Cortes estarían constituidas por esos mismos trigueros, vitiadores, remolacheros y ganaderos a quienes tan hondamente afectan los problemas.

Si pues nuestras Cortes habían de contar con diputados que conociesen bien estos problemas, que quisiesen resolverlos pronto y bien, y que contasen con los recursos que hubiesen falta para ello, es evidente que habrían de poder dar y darían, la solución más adecuada, justa y conveniente.

Precisamente el mismo Honorio Maura al hablar días pasados de la ley de arrendamientos rústicos, fustigaba durísimamente la pretensión del Parlamento, de querer resolver con una ley de carácter general, un problema que en cada una de las regiones (de más allá) y aún provincias, reviste caracteres tan diversos.

Sería inútil pretender ocultar la grave crisis, los verdaderos "apuros", porque están atravesando centenares, y aún miles, de agricultores modestos de Navarra, ¿y cómo es que no piensan en la necesidad de recobrar las libertades forales de Navarra?

¿Por qué, en vez de formular peticiones, y dirigir solicitudes y realizar constantemente gestiones aquí y allí, o al mismo tiempo que todo ello (pues lo uno no es incompatible con lo otro), no se unen todos para exigir, por- que a exigir tienen derecho, la reintegración foral?

No nos hacemos la ilusión de que con ella había de convertirse Navarra en un paraíso, en el que la abundancia y la riqueza desbordaran por todas sus fronteras, pero es claro que las cosas marcharían mucho mejor, y sobre todo, que estos problemas que actualmente constituyen la pesadilla y la tristeza de tantos y tantos hogares navarros, o no se darían, o no alcanzarían los extremos de gravedad y angustia que han alcanzado.

A cada paso nos estamos lamentando todos, y especialmente ellos—los agricultores—, de lo mal que se administra, se gobierna y se legisla en Madrid, ¿por qué no hacer todos que no se nos administre ni gobierne desde allí, sino porque seamos administrados y gobernados desde aquí?

Aunque fuera cosa, ésta de la autonomía, a la que no tuviesen derecho, deberíamos trabajar y luchar hasta conseguirlo por lo necesario que nos es, (con cuanta más razón y motivo, debemos hacerlo desde el momento en que tenemos derecho, y derecho sagrado e imprescriptible, a la misma).

Y conste además, que no se trata de ningún punto de política sobre el que exista discrepancia en Navarra, al menos de cierto volumen y peso, pues todos los sectores políticos sostienen y defienden la reintegración foral.

Si pues, los mismos sectores políticos están conformes con ella, o por lo menos no se atreven en el terreno de los hechos a oponerse abiertamente a ella, y las necesidades más imperiosas e importantes de nuestra economía la exigen, ¿cómo es que los navarros todos no nos alzamos a una, para reclamarla? ¿Es que estamos tan ciegos que no podemos ver el remedio de nuestros males estando tan a la vista? ¿O estamos tan reñidos con nuestros propios intereses que no queremos recurrir para su defensa a un medio tan poderoso y eficaz?

Realmente no nos explicamos por qué nos ufanamos de nuestro buen sentido y de nuestra posición política.

Crónicas de "Cero"

¡Cualquiera arregla eso!

Nunca pudo sospechar Noé que la vid, su planta favorita, que tanta fama y renombre le diera, iba medio a provocar un conflicto parlamentario; pero así ha sido; claro es que ya existía el precedente de que otras plantas hubieran creado a los legisladores situaciones difíciles; precisamente en esta legislatura la característica es ésta; un día es el trigo, otro la naranja o la oliva lo que traen de cabeza a los diputados.

Esta semana le ha tocado el turno a la uva; "ese es una vida", se ha dicho siempre para indicar la bendición o prosperidad de una cosa o negocio; pero hoy la vida tiene de todo, y lo del vino está también mediando; y no es que el vino sea malo, sino que por lo visto no se vende; el conflicto se solucionaría muy positivamente agarrando todos una media jinera; pero se empina poco el codo, y el vino permanece en las cubas con riesgo de avinagrarse; pensaron en transformarlo en alcohol, pero dada la casualidad que los azucareros que tampoco venden el azúcar, habían pensado hacer otro tanto con su producto y ahí está el lío que la Cámara tiene que desenredar.

Seiscientos vitiadores manchegos se colocaron en el Congreso dispuestos, como es natural, a defender el vino a todo trance, pues cada uno se rascaba donde le picaba; parece que sus ánimos estaban un tanto excitados y nada tiene de particular que como vitiadores se subieran a la parrá; el caso encontró eco en el hemiciclo, y copas y remolacha van a poner en grave aprieto a la Cámara, ya que cuatrocientos y pico de diputados por muy buena voluntad y por muchas tragaderas que tengan, no van a poderse beber todo el vino que sobra, ni engullirse todo el azúcar que hay de más.

CERO.

Del Gobierno civil

El Gobernador civil de la provincia, don Emilio de Sola, nos manifestó ayer a los periodistas que había visitado los letrados señores Romero, Góñi Urtiza y Garmendia (Miguel José), los que le formularon varias quejas respecto a asuntos profesionales. Aprovechando la visita don Miguel José de Garmendia, como presidente de Napar Buru Baizarra, tuvo una larga conversación respecto al Partido Nacionalista Vasco con don Emilio de Sola.

De la Alcaldía

CUIDADO CON LOS BILLETES DE RIFAS

Al personarnos ayer los periodistas en el despacho del alcalde de la ciudad don Tomás Mata, nos manifestó que por los Guardas de campo había sido sorprendido un vecino de Artica vendiendo billetes para una rifa clandestina, por lo que había sido puesto a disposición del Juzgado municipal.

Añadió el señor Mata: les doy a ustedes esta noticia para conocimiento del vecindario para evitarles sean engañados con billetes de rifas de ninguna clase, ya que ninguna de ellas está autorizada.

LA JUNTA DE SANIDAD

Seguimos diciéndoles el popular alcalde que para mañana lunes, a las once y media había convocado para celebrar una reunión a los componentes de la Junta municipal de Sanidad.

PAGA BUENA MONEDA Y TE SERVIRAN BUEN GENERO.

Asimismo nos comunicó el señor Mata que por los inspectores veterinarios municipales se había verificado en diferentes tiendas de comestibles una inspección para poder comprobar la clase de géneros que expendían.

En tres de ellas los citados inspectores pudieron comprobar expendían longanizas con materia colorante artificial, y por lo tanto perjudicial para la salud.

Esto, siguió diciéndonos el señor alcalde, no puedo consentir de ninguna manera, por lo que a tan desaprensivos vendedores les he impuesto sendas multas, advirtiéndoles también que de repetirse el caso les daré a ustedes, los nombres de los infractores para conocimiento del público en general.

LA COMISION DE GOBIERNO

Y para terminar nuestra afectuosa conversación con don Tomás, nos comunicó que por la tarde a la hora de costumbre se reunía la Comisión de Gobierno para despachar diversos asuntos de su incumbencia.

De la Diputación

VISITA DEL DIRECTOR DE LA CASA DE MATERNIDAD

Don Juan Pedro Arraiza nos comunicó ayer a los periodistas que había visitado el director de la Casa de Maternidad doctor Alcalde, con quien habló sobre el traslado del citado Asilo al Hospital de Barañain.

SIGUEN LAS VISITAS

Añadió el señor Arraiza haber recibido a una comisión de Alcaldes y Secretarios de Val de Echaury y otra comisión de Alcaldes de la zona alta, con quienes cambió impresiones sobre diferentes asuntos. También se habló de lo referente a los tipos tributarios y otros extremos.

INCENDIOS EN BIZCAYA



Entre la racha de incendios que sufrió hace unos días Bizcaya destaca el de esta casa (X) de Sestao, en el que trece vecinos resultaron con lesiones de consideración. Además han quedado veinte familias sin albergue

Confederación Católica de padres de familia

LA PRIMERA GRAN ASAMBLEA

"LOS PROBLEMAS DE LA ESCUELA Y DEL MAGISTERIO"

ACTOS QUE TENDRAN LUGAR EN PAMPLONA LOS DIAS 3 Y 4 DE MARZO

DIA 3, DOMINGO

A las once y media de la mañana: Solemne sesión pública de apertura en el Teatro Gayarre.

Oradores: Don Isidro Almazán, Maestro Nacional y director del Grupo escolar de Meñéndiz y Pelayo, de Madrid.

Don Francisco Jiménez, presidente de la Asociación de Maestros Católicos de Navarra.

Don Daniel Nagore, presidente de la Asociación Católica de Padres de Familia.

Don José María Mayanz, Conde de Triguera, presidente de la Confederación Española de Padres Católicos de Familia.

A las cuatro de la tarde: En el Salón de Actos de las Escuelas de San Francisco: "Los padres de familia ante los problemas del Magisterio".—Ponente, don Isidro Almazán.

Hará uso de la palabra el elocuente propagandista católico don Florentino Carreño.

DIA 4, LUNES

A las diez y media de la mañana: En el Salón de Actos de las Escuelas de San Francisco: "Asistencia Social a la Escuela Nacional". Ponente, don Daniel Nagore.

Hará uso de la palabra el infatigable secretario de la Confederación de Padres de Familia don José María Torre de Rodas.

A la una y media: Banquete de confraternidad de maestros y padres de familia, en el "Hotel La Perla".

A las cuatro de la tarde: Visita oficial a las Escuelas del Ave María y a la Santa Casa de Misericordia de la capital.

A las seis y media: En el Salón de Actos de las Escuelas de San Francisco: "Resultados de la escuela laica". Conferencia con proyecciones sobre hechos de la revolución en Oviedo, por don Francisco Martínez, miembro de la Asociación Católica de Padres de Familia de Tudela.

Por hoy nos limitamos a acusar recibo y a felicitar cordialmente al autor por su buena obra, y a la Diputación por su acuerdo de difundirla.

A los actos de las Escuelas de San Francisco sólo podrán asistir los esambieístas.

La fiesta de los estudiantes católicos

Hoy tendrá lugar la fiesta principal organizada para la inauguración de los locales de la calle de San Ignacio, en los que se ha instalado el domicilio social de la Asociación de Estudiantes Católicos.

La bandera que los días pasados ha estado expuesta en el escaparate de la Casa de Les, ondeaba ayer en el exterior de la casa social.

Con el fin de tomar parte en las fiestas llegaron ayer representantes de las Asociaciones Católicas de Zaragoza, San Sebastián y Bilbao; y son esperados hoy los de Madrid y Vitoria.

En el acto de la bendición de la bandera actuará de madrina la bella señorita Rosario Cabello.

No reproducimos el programa de los demás festejos por que ha aparecido ya en estas columnas.

Centro de Colaboración de Lecumberri

Por la presente se convoca a los señores Maestros que componen el Centro de Colaboración de Lecumberri, a una reunión que tendrá lugar el día veintiocho del corriente, a las diez de la mañana, en el local acostumbrado.

Manuela Cabodevilla.

"Luces del Agro"

Hemos recibido el libro (tercera edición) "Luces del Agro", del culto ingeniero de la Diputación, don Daniel Nagore.

Se trata como ya lo saben los lectores, de una colección de enseñanzas y consejos muy útiles a los agricultores, expuestos con muy buen acuerdo, en forma sencilla y clara.

La Diputación, y en ello obró muy acertadamente, acordó hacer de él una tirada en su imprenta, para repartirla gratuitamente entre los labradores y centros de enseñanza. Esta edición (que es la tercera), contiene un buen número de materias de que carecen las anteriores, tratadas con gran competencia, y lo que vale más, con mucho sentido práctico y conocimiento de la realidad.

Deben pues, leerlo, todos y especialmente los agricultores, pues es muy interesante, e instruye además, acerca de temas que nadie debería ignorar.

Quizá algún día hablemos de algunos aspectos que a nuestro juicio son dignos de comentarlos más extenso.

Por hoy nos limitamos a acusar recibo y a felicitar cordialmente al autor por su buena obra, y a la Diputación por su acuerdo de difundirla.

TRAZOS SOCIALES

La patronal católica

Por considerarlo de ejemplar interés para la clase patronal, transcribimos de "El Correo Catalán" el siguiente artículo:

"Hemos hablado ya de esta loable institución, apenas nacida en Madrid. La presentamos como modelo a extender por toda España.

Pero hoy debemos hablar de ella otra vez, con motivo de la notable conferencia de orientación y estadísticas que en su local ha dado el ilustre ingeniero de I. C. A. I. (Instituto Católico de Artes e Industrias), don Miguel Santa María.

En la parte de orientación, dijo que, en acuerdo con las aspiraciones consignadas en las Encíclicas y con lo que una legislación social de vanguardia pudiera lograr para el obrero, lo que pudiera constituir un grupo de seguros de tipo cristiano puede condensarse en una, que asegurase al trabajador del riesgo de una enfermedad en todos sus aspectos y derivaciones; otra que hiciese grato su trabajo, con el estímulo de una vejez asegurada; otra mediante la cual fuese aumentado su salario en proporción directa al número de hijos, y otra que le hiciese participar en cierta proporción de las ganancias de la Empresa. Se refiere a continuación a las Cajas previsoras, de pensiones, etcétera; a Organismos q, unieran a dirigentes y dirigidos, socorros de maternidad, cooperativas de consumo, secciones de casas baratas, secciones culturales y deportivas, seguros obligatorios de tipo benéfico, etc.

Hizo después un resumen de cómo se llevan estas cuestiones en diferentes entidades españolas. Asociaciones médico-farmacéuticas, Compañías industriales, etc., van desfilando en una sucesión de interesantes estadísticas, que exhiben el contraste de lo que se ha hecho hasta ahora con lo que puede hacerse desde un punto de vista cristiano. Aclara que, no obstante, tienen gran mérito aquéllas que sin creencias católicas establecen preceptos societarios de indudable beneficio para el obrero, al nivel de una legislación cristiana.

Recordar a las Sociedades, hoy en franca baja, pero ayer en pleno apogeo, y que, sin embargo, no prestaron atención a ningún problema obrero, no cediendo a éste sino el jornal concreto, olvidando que vivían bajo un Estado y una sociedad católicas, que hoy se ven obligadas por la fuerza—aun sin los medios de ayer—a ceder ante una nueva y quizá acertada legislación social, que, no obstante...

tante, no ha llegado a su justo límite. Apunta que, en la actualidad, existen partidos políticos que estudian una reforma social apoyada en las Encíclicas; pero no ha habido manera, hasta ahora, de convertir esos trabajos en ley, por dificultades de gran monta que a nadie se pueden ocultar. Confía el orador que no pasará mucho tiempo sin que este problema sea satisfactoriamente resuelto. "No olvidemos que el patrono católico tiene altos deberes que cumplir—añade—y que en estos tiempos de crítica acerba de la religión católica, tenemos que evitar el reproche de nuestra falta de caridad y nuestro desdén hacia aquellas divinas palabras de "amos los unos a los otros".

La labor de la Asociación Patronal Católica empieza a ser consoladora y eficaz.

Ha llegado a constituir, dando entrada al personal de otras Sociedades filiales, un núcleo de 4.600 familias, que suponen unos 18.000 asociados en total. Cuenta la P. C. con quince médicos de medicina general; diez y seis especialistas, siete practicantes, tres farmacéuticos, siete profesores en partes y doce practicantes de farmacia. Cuenta, además, con servicios tan importantes como el de "radio", del que posee 65 miligramos, de 65.000 pesetas de coste; laboratorio para análisis clínicos, sanatorio, Rayos X, lámpara de Cuarzo y rayos infrarrojos. El asociado paga una cuota media de cuatro pesetas mensuales, siendo la mínima de 1'60 para un matrimonio sin hijos. En el Sanatorio reciben asistencia completa durante las operaciones quirúrgicas, efectuándose alrededor de 300 operaciones anuales, con ocupación de quirófano, aparte de la pequeña cirugía. El operado ha de someterse al reconocimiento "pre-operatorio", de reciente creación.

Asienden a 184.262 los servicios médico-farmacéuticos en solo el año 1933, primero de su funcionamiento.

No cabe duda que, si la Patronal Católica logra poner las relaciones y beneficios de sus obreros a tono de esa estadística bienhechora y de lo expuesto por el docto conferenciante sobre participaciones que nunca debieron regatearse, se habrá dado un gran paso hacia la restauración gremial mixta en España. Que es la preferida de los Romanos Pontífices.

Y por ella, renovamos nuestros votos; al par que nuestra felicitación a la Asociación Patronal Católica, su iniciadora.

VICTOR.

El mito del dinero oculto

Desde que se hizo sentir agudamente la depresión económica, y sobre todo, desde que la agravaron las perturbaciones políticas, el mito del dinero oculto ha sido y sigue siendo la más insistente explicación de la paralización de los negocios. Se supone un retraimiento voluntario de los capitalistas que toma la forma de un atesoramiento u ocultación de numerario. Cómo se representan ese atesoramiento quienes admiten como bueno el tópico, no sería fácil averiguarlo. El atesoramiento de dinero con ocasión de guerras, de revoluciones y de otros fenómenos creadores de pánico, ha sido siempre lógico cuando el dinero circulante era por lo general metálico y estaba compuesto de un metal que podría venderse con prima pasada o tiempo; pero atesorar duros de plata que apenas valen como plata la cuarta parte de su representación nominal o billetes de Banco que puede fabricar sin limitación un Gobierno temido, no tendría objeto. Se comprende, por ejemplo, que a cambiar el régimen, timoradas gentes acacaladas quisieran convertir cuanto pudieran de su capital en dinero extranjero y, para facilitar las operaciones de cambio, acumulasen cantidades de dinero efectivo; pero pasado un tiempo, y en vista de la material imposibilidad de efectuar tales exportaciones de capital, fué desapareciendo aquel previo y fugaz atesoramiento.

Las gentes suelen tener una idea demasiado material y exagerada del dinero y piensan que en ese medio de circulación y pago se materializa cuantitativamente la riqueza de un país. No hay tal cosa, sin embargo. La cantidad de dinero monetario—que es lo que vulgarmente se considera dinero—es relativamente pequeña, y cuanto más pequeña, en relación con los medios de circulación de carácter crediticio. Y ese crédito con el cual se facilitan las transacciones de riqueza no nace solamente de los Bancos, sino también de los productores y de los comerciantes grandes y pequeños.

Lo que en una crisis se contrae, pues, y desaparece parcialmente no suele ser el numerario, al que atribuimos todas las virtudes de fecundidad, sino el crédito. Por el contrario, en cierto modo una crisis implica una conversión de crédito en numerario. Se pide más numerario para sustituir al crédito que empieza a hacerse escaso.

Pero hay todavía otro aspecto. Un mismo medio de circulación, ya sea monetario o crediticio, es susceptible de circular infinito número de veces, y de esa velocidad de circulación depende que puedan realizarse más o menos transacciones con una misma cantidad de dinero. Puede darse una fuerte depresión económica y variar muy poco la cantidad de dinero en circulación. Y no es que en parte se halle atesorado el dinero, sino que circula con menos frecuencia porque las rentas y las transacciones han disminuido. El secreto de una depresión no está, por tanto, en la circulación de dinero, que no es sino una consecuencia, sino en que sean o no rentables las Empresas. El régimen de Empresa privada no tiene otro motor, y para crear trabajo es condición inexcusable dar estímulo a los negocios. Esta es una realidad sobre la cual varios siglos de experiencia histórica no debían permitir tanto confusionismo como existe hoy.

El tráfico de armas

La Comisión del desarme tropieza con grandes dificultades para llegar al acuerdo sobre la fabricación y el comercio privado de armas y municiones. Es triste, sobre todo, porque en el plan norteamericano que se discute nada excesivo se solicita de cada país, pero está visto; la voluntad de resolver es tan floja, que los más débiles obstáculos la detienen.

Con todo, si los Gobiernos escuchan la voz popular, habrán de reconocer que, cada día más intensamente, se reclama una limitación a ese tráfico lleno de beneficios para quien lo practica, a cambio de riesgos innumerable y gravísimos para la sociedad. Cierto que el problema no es tan sencillo como apóstoles, de mala fe muchas veces, han hecho creer a las masas. Y no se pide a los Gobiernos que se dejen arrastrar sin madura deliberación, pero sí que no deliberen tan largamente como para no llegar nunca a un acuerdo eficaz.

Algunos países inician ya el movimiento para resolver por sí sólo el problema. El Gobierno británico ha designado un Comité para estudiar todos los aspectos de la cuestión. El de Suecia ha ido mucho más lejos, redactando un proyecto de ley que establece un severísimo control en las fábricas privadas de armas. Nada se podrá emprender sin permiso expreso de las autoridades.

La contabilidad y los talleres de esas Empresas estarán abiertos siempre a la inspección del Gobierno. Si los órganos ejecutivos responden a la intención del legislador, las fábricas de Suecia no podrán ejercer tráfico ilícito. Pero sólo de Ginebra puede venir el ejemplo eficaz. El delegado francés anunció que su Gobierno estaba dispuesto a modificar su legislación para adaptarla a los acuerdos de la Conferencia, y sin duda, otros países habrán de proceder en la misma forma, si se llega a un acuerdo.

Un sabio... distraído

Un periodista ha sorprendido a Branly en su Laboratorio del Instituto Católico. Noventa años de ciencia, Hundido—su Laboratorio es subterráneo—entre mesas cargadas de aparatos... Y la vida pasa como una sinfonía lejana...

El periodista interroga al sabio sobre asuntos apasionantes: —¿Qué opinión ha formado usted del escándalo Stavisky y de la muerte de Prince? Branly se muestra sorprendido: —¿Stavisky? ¿Prince? ¿Quénes son? ¿Qué hicieron?... Perdóneme, pero no estoy al corriente... Puedo decirle que no sé más cosas que las que pasan en mi Laboratorio. No le interesa la política, pero tampoco le interesa la "radio", por lo menos lo que nosotros entendemos por tal, al inventor de la "radio". No tiene aparato receptor.

El periodista se asombra. Y la hija del sabio explica: —Mi padre no puede ver uno de esos charros ni en pintura.

Ecos de sociedad

VIAJES

—A Muriel de Longuida nuestro buen amigo don Pedro Bárcena y señora.
—Vino de Yabar doña María Ochagavía. Fué a Zaragoza el industrial don Amico Oloriz.
—A Barcelona don Francisco Pérez de Obanos.

Opel

6, cil, último modelo, sin matricular pesetas 9.300
GARAGE UNIC :: NAZARIO UNANUA

—Regresaron de Alicante, donde han pasado una temporada, don Pedro Navarro, con su señora doña Dolores Blanco.
—Regresó a Marcella el alcalde don Manuel Martínez.

—Después de breve estancia en Madrid, ha regresado a nuestra ciudad el ex diputado a Cortes don Manuel de Aranzadi, querido amigo nuestro.
—A Tudela el Procurador don Julián Huarte.

Chevrolet

Standard último modelo sin matricular, pesetas 8.800
GARAGE UNIC :: NAZARIO UNANUA

—De Estella don Pablo Ortiz de Elguea, director de "La Vasconia" en aquella ciudad.
—A Barcelona el ingeniero don Pedro Otamendi.

—A Zaragoza, donde pasarán larga temporada, doña Olegaria Guerciain, con sus hijos.

Chevrolet

clásica 1934
GARAGE UNIC :: NAZARIO UNANUA

—A San Sebastián el culto abogado don Manuel Izquierdo.

VIARIAS

Ha tomado el Santo Hábito, en las Franciscanas de clausura de Segovia la señorita de esta capital Calixta Ramírez de Arellano, habiendo adoptado en religión el nombre de Sor Visitación.

-Notas judiciales-

AUDIENCIA PROVINCIAL

Señalamiento para mañana, día 25: Juzgado de Tafalla.—A las once de la mañana.—Juicio oral seguido contra Tomás Goyen Glaría, por el delito de lesiones. Defensor, señor Romero. Acusador, señor Lazcano. Procuradores, señores Iñarra y San Julián. Declararán 17 testigos y 3 peritos.

EUSKELTZALEEN ORATZIA

Lito. BAT Saltzaientzat Saneuri bereziak

Legazpi, 10 an-berut. 13777-Donostia

TRIBUNAL DE URGENCIA

Ante el Tribunal de Urgencia ayer se vió y falló la causa procedente del Juzgado de la capital seguida contra Domingo Jiménez, Melchor Apestegui, Eulogio España, Francisco Belpochea, Rafael Lasa, Domingo San Román, Crisóstomo Herrero, José Galbete, Alfonso Lacha, Domingo Bados, Ricardo Malo, Diego Martínez, Félix Jiménez, Joaquín López, Pablo Guardo, Germán Galbete, y Benigno Gurbindo, todos ellos vecinos de Olazagutía; los que hasta ayer estaban procesados porque según las autoridades de Olazagutía, el día 6 de Octubre próximo pasado, con motivo del movimiento revolucionario, cometieron varios actos de terrorismo, como el levantamiento de rieles y pretenden impedir la circulación total de vehículos por carretera e impedir trabajara nadie. Ayer en el acto de la vista el fiscal retiró la acusación contra todos ellos por insuficiencia de pruebas, siendo absueltos los hasta entonces procesados; pero, quedando a disposición del Gobernador civil de la provincia.

JUICIO POR JURADOS

A puerta cerrada, como todos los celebrados anteriormente ante el Jurado de Tudela, se vió la causa seguida contra Casto Martínez Angulano, autor de un delito de abusos deshonestos, siendo condenado el procesado a la pena de dos años, cuatro meses y un día de prisión menor y al pago de las costas procesales.



En caso de enfermedad

el paciente necesita de un leche rigurosamente pura, rica en vitaminas, nutritiva y que no pueda perjudicar el estómago más débil y delicado, condiciones que se encuentran siempre reunidas y garantizadas en la leche condensada, marca "LA LECHERA".
Se encuentran también ahora en el comercio "botes degustación" "LA LECHERA", muy a propósito para una espléndida dosis, y que pueden fácilmente abrirse con un cortaplumas.



—Dada hoy misma a Sociedad Nestlé, (Sección L.C. 56) Via Layetana, 41, Barcelona, un ejemplar gratuito del magnífico folleto ilustrado "Recetas La Lechera".

REGISTRO CIVIL

En los libros del Registro civil se hicieron en el día de ayer las siguientes inscripciones:

NACIMIENTOS
Jesús María Monreal Berrueta
María Pilar Paulina Guindano Aizcorbe.

Petra Razquin Aldaz.
Jesús Oroquieta Grijalvo.
José Francisco Javier Garayoa Leñanoz.
Tomás Eleta Recalde.
Francisco Javier Ignacio Zudaire Pimillos.
Lucía Murugarren Esparza.
María Teresa Apestegui Moriones

DEFUNCIONES
Gregoria Gil, de 42 años, de Pamplona, Navas de Tolosa, 15, segundo.
María Carmen Antónana, de 1 mes, de Pamplona, Barrio de San Juan (Casa Salcedo).

César Navascués, de 76 años, de Cintrunigo, San Saturnino, 18, tercero.
Clotilde Marín, de 32 años, de Marcilla, Hospital Provincial.

MATRIMONIOS
Francisco Campos, con María de los Angeles Fernández, ambos de Pamplona.
Cosme Subirán, de Pamplona, con Catalina Villanueva, de Linzoain.

Noticias y sucesos

CLASES DE COCINA--RONCESVALLES, I

Platos para esta semana
LUNES: Tallarines a la francesa.—Flan acaramelado.
MARTES: Croquetas de bacalao.—Buñuelos de manzana.
MIÉRCOLES: Huevos rusos.—Buñuelos de viento.
JUEVES: Vol-au-vent de pescado.—Tibicos.
VIERNES: Blanquette de cordero.—Caramelos de café.
SABADO: Canapés de pescado.—Budín.

EL MERCADO DE CERDA

Ayer, como sábado se celebró el acostumbrado mercado semanal de ganado de cerda, y que por cierto estuvo bastante desanimado.

Se pesaron 357 cabezas de ganado y se vendieron a los precios de 2,30 y 2,40 pesetas el kilo en vivo, y a 15 pesetas docena, muerto o en canal.

Se hicieron escasas transacciones.
EL MERCADO EN LOGRONO
En el último mercado celebrado en Logroño fueron puestos a la venta 365 cabe-

zas de ganado de cerda, oscilando los precios entre 45 y 70 pesetas ejemplar, según clase y tamaño.

No obstante, se están haciendo las gestiones pertinentes al caso para su descubrimiento.
DOS DETENCIONES
A la salida de la función del Teatro Gayarre del viernes pasado fueron detenidos por el personal afecto a la Comisaría los jóvenes socialistas Gregorio Armendáriz y Félix Jaime, a los que se les ocupó en su poder un paquete de hojas subversivas, algunas de

Muriel
ODONTOLOGO—García Castañó, 4

las cuales se hallaban en las escaleras de dicho teatro.

Han sido puestos a disposición del comandante militar de la plaza.

EL CONCIERTO DE HOY
Programa que interpretará hoy la banda de música "La Pamplonesa", de 12 a 13'15 en la Plaza de la República:
"Caminito de la fuente". Pasacalle.

Gran Quincena Económica

Casa San Julián

10, 20, 30, 40 por ciento de descuento en todos los artículos EXCLUSIVAMENTE AL CONTADO BLANCA DE NAVARRA, 17

Ultimos días

ENFERMOS

Completamente restablecido de su indisposición, hace vida ordinaria nuestro querido amigo don José de Aguerre.

Está indispuerto el culto sacerdote don Juan Mañeru.

También se ha restablecido de su indisposición nuestro buen amigo don Joaquín Flandes.

—Los señores de Rouzau y Garbayo tienen enfermo a su hijo.

RECAMBIO LEGITIMO CHEVROLET

Garage Unic
Avenida de Galán y García Hernández, 6

—Se encuentra enfermo, aunque por fortuna no de cuidado, el jefe de la Sección Administrativa de Primera Enseñanza, don Benigno Janin.

—En la Clínica de San Miguel ha sido operado con feliz éxito, doña Jenara Gárriz de Apestegui.

—Ha experimentado una gran mejoría el culto secretario del Gobierno civil don Modesto Font.

Pérdidas

SE HA EXTRAVIADO entre Tolosa y Pamplona una aleta abollada y un faro de auto que se han caído de un camión cuando, los transportaba.—Avítese a Garage Hidalgo.—PAMPLONA.

—En Madrid, a donde fueron hace días, se encuentran afectados de gripe, don Víctor Martínez y su señora doña María Lizarraga.

—Se encuentra notablemente mejorado de su grave enfermedad, don Esteban Frauca, culto secretario del Ayuntamiento tudelano.

UNA MISA

Costeada por Euskeraren Adiskideak se celebrará hoy, domingo, día 24, a las nueve de la mañana, en el altar mayor de la iglesia parroquial de San Nicolás, una misa en sufragio del alma del que fué en vida fundador y presidente don Jenaro Larrache y Aguirre (d. e. p. d.).

Valentín, y doña Margarita; madre política, doña Isabel Alonso; hermanos políticos, doña Guillema Elorz (ausente), don Félix Echeverría, doña Felisa Lizarraga, doña Pepa Gárriz, doña Marina Ibáñez, don Eduardo Zabala, doña Fabiana Muruzabal, don Facundo, don Cirilo y doña Genovena Ibáñez, tíos, primos, sobrinos y demás familiares muchos testimonios de pésame, a los que nos unimos con el nuestro muy sentido, deseando resignación para sobrellevar con paciencia la desgracia que han sufrido.

—Mañana lunes a las diez de la mañana en la iglesia de San Saturnino se celebrarán solemnes funerales por el eterno descanso del alma del respetable caballero don César de Navascués y de Gante, que falleció en nuestra ciudad el día 22 del actual, a los 76 años de edad, después de recibir con gran fervor los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad.

—Como verán nuestros lectores por la esqueta que publicamos en otro lugar de este número, mañana lunes, día 25, darán principio las misas gregorianas en sufragio del alma de don Vicente Udobro Sáez, fallecido en Madrid recientemente confortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad. (R. I. P.).

Contabilidad y Cálculo Mercantil
ENRIQUE AYARRA
CIUDADELA, 13, SEGUNDO

Liquidación por traspaso de local
Establecimiento de "Las Múscas".
Céntrica de punto y confortación.
Precios reducidos.
MAYOR, 4

Casa de Socorro La Voz de Navarra

En este benéfico establecimiento fueron asistidas ayer las siguientes personas:
Estefanía Garmendia, de 17 años, de heridas en ambas piernas, producidas con unos cristales.
Joaquín Arlegui, de 11 años, de herida incisa en la mano derecha.
Ambos de carácter leve.

Daniel Galán
ODONTOLOGO
San Antón, 16 Pamplona

Caja de Ahorros Municipal
Lleva sesenta y tres años recibiendo y administrando ahorros del país y tiene la garantía total y comprobada del Excelentísimo Ayuntamiento de Pamplona

Intereses que abona a los imponentes

Imposiciones anuales	4,00 por 100
Imposiciones semestrales	3,60 "
Libretas ordinarias	3,00 "
Cuentas corrientes a la vista	1,50 "

OFICINAS CENTRALES: Doña Blanca de Navarra (antes calle Mercaderes). Chafáin con la Chaptella. Agencia en el Mercado del Matadero

ANIS LAS CADENAS
DE PAMPONA
DEPOSITO EN PAMPLONA
SUSTITUCION DE LAS CADENAS TELEFONO 2416

Casa Arrillaga

RELOJERIA -- OPTICA
AJARNAUTE, Zapatería, 66, PAMPLONA

CICLISTA ARROLLADO POR UN AUTOMOVIL

Ante la Guardia civil de Carcastillo se presentó el vecino de Ujué Francisco Jiménez, de 27 años, manifestando que al pasar por Pitillas, conduciendo el coche de su propiedad, matrícula S. S. 5.735, le salió de una bocacalle un ciclista de Pitillas, llamado Cesáreo Iturrioz, de 27 años, que fué a chocar con el coche, resultando con varias heridas en la cabeza, todas ellas de pronóstico reservado.

MADERAS

De pino, Boreal y entarimadas
ANTONIO ERICE

MALOS TRATOS A SU ESPOSA

Por maltratar de obra a su esposa y promover un fuerte escándalo, ha sido denunciado al Juzgado municipal Domingo Eglés.

NABOB

Té de Ceylán latas y paquetes

GALLINAS Y POLLOS A LA PARRILLA

Sobre las dos horas de la madrugada pasada, se produjo un violento incendio en la casa propiedad del vecino de esta capital don Jesús Remón sita en el camino de Barañain, habiéndose quemado cuatrocientas gallinas y otros tantos pollos siendo sofocado el incendio por los vecinos de los alrededores y por los hombres de la capital que acudieron con la mayor rapidez posible. No hubo que lamentar desgracias personales.

LOS HAY COQUETOS...

De los retrates públicos de la calle de San Saturnino han sido robados dos espejos propiedad del Excmo. Ayuntamiento pamplonés, sin que, claro está, se sepa quién o quiénes sean los autores.

Caminito de la fuente, pasacalle de la revista "Las de Villadiego" (a petición) Alonso.

"Mariflor", escena primera y coro. J. Cervantes.

"Los claveles", selección. Serrano.

"Don Gil de Alcalá", fantasía del segundo acto. Penella.

Segundo Arpide
ODONTOLOGO
Mercaderes, 9 segundo, Pamplona

SERVICIO DE AUTOBUSES PARA LA SEMANA SACERDOTAL DE BURLADA

Salida de la Plaza del Castillo:
Por la mañana, a las 10.
Por la tarde, a las tres y media.
Salida de la Caja de Ejercicios:
Por la mañana, a las doce y media.
Por la tarde, a las ocho.

ADVERTENCIAS: El autobús es de la sociedad "La Villavesa" y en él pueden tomar asiento todos los sacerdotes que deseen asistir a los actos de la semana.

Llevará el letrero RESERVADO. Aparte de este servicio particular hay autobuses y Villavesa y tranvía que salen de Pamplona a todas las horas y de Villavesa a las medias horas.

El autobús reservado es gratuito. SERVICIOS PRESTADOS POR LA GUARDIA MUNICIPAL

Ante el señor Alcalde fueron denunciados:
Dcs por postular.
Un conductor por descargar un camión fuera de la hora.

Ante el Juzgado Municipal:
Cecho jóvenes por jugar a los prohibidos.

Lejía "LA NAVARRA"
ADAUTO RUIZ DE MENDOZA
Fábrica en Estella y Villafranca

ESPECTACULOS

Frontón Euskal-Jai

A las tres y media de la tarde: UNZUE Y GURUOEAGA contra MUGICA Y ARBELOA

Frontón Moderno

Hoy a las once y media de la mañana: LASA Y ZABALA contra ARRIETA Y LABIANO

Teatro Gayarre

Domingo 24 de Febrero de 1935. Infantil, a las tres de la tarde. La comedia dramática Columbiá

Hombres del mañana

Popular, a las cinco. Matinée, a las siete y cuarto. Noche, a las diez y media.

El último vals de Chopin

La producción musical del año. El próximo martes: DEBUT DE LA GRAN COMPANIA LIRICA DEL TEATRO CALDERON DE MADRID

Coliseo Olimpia

Hoy domingo. A las tres. La emocionante producción del Oeste

Alias terremoto

Popular, a las 4.45. Matinée, a las 7.15. Noche, a las 10.30. Gran éxito de la gran producción Metro Goldwyn Mayer

La reina Cristina de Suecia

Una película que emociona y que tiene un argumento incomparable. Una producción que nos impresiona y que está glorificada por el mejor trabajo de la más grande actriz de la pantalla.

MARINO HUDER Partos y enfermedades de la mujer. PAMPLONA JOSE ALONSO, 2, segundo derecha.

A. OROZ Médico Ha trasladado su Laboratorio a ANSOLEAGA, 39, 1.ª, derecha Teléfono 1405 (Antes Grand Hotel)

OFICIALES

CARCASTILLO Vacante de Veterinario Por dimisión, fundada en motivos de familia, del que la desempeñaba, se anuncia vacante la plaza de Inspector Veterinario de esta villa, con la asignación anual de 750 pesetas por Inspección de carnes y 60 pesetas por los servicios de Higiene y Sanidad pecuarias; cuya plaza ha de proveerse por concurso, con arreglo a los preceptos contenidos en las vigentes disposiciones de aplicación en esta provincia.

ZUDAIRE (Amescoa Baja) Vacante de Médico Vacante la plaza de Médico titular de este Partido, se anuncia su provisión por concurso, con la asignación anual de 7.050 pesetas por titular y municipalización.

HIDRAULICA MONCAYO Con arreglo a lo que prescribe el artículo 18 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de Accionistas que se celebrará en Pamplona el día 28 del corriente, a las once y media de la mañana, en su domicilio, Paseo de Sarasate, 38, bajo derecha.

SECCION DE DEPORTES



YA SE HA RECIBIDO EL OFRECIMIENTO DE SEIS "ASES" DEL CICLISMO ITALIANO PARA PARTICIPAR EN LA VUELTA A LA PENINSULA

Como "L'Auto" de París publicó hace tiempo, debido a la pluma de monsieur Frangès, "padre" de la gran Vuelta a Francia, un comentario de elogio y aliento para la Vuelta a España, nuestra organización, debido a la gran difusión del rotativo francés, la noticia está ya dentro de Europa.

No obstante, nuestra idea respecto a Italia es otra. Confiamos en alcanzar la inscripción de un famosísimo campeón italiano, del que se dice que por discusiones de orden interior, no tomará parte en el Giro de Italia.

Recibimos carta de un notable y popular ciclista del Norte de España, hoy retirado del ciclismo, en la que, después de felicitarnos por nuestra organización, nos pide urgentemente detalles de la misma, y nos añade:

Me interesa mucho conocerlos. Porque esa Vuelta de España me "tira" tanto, que voy a volver al pedal. Quiero correr la primera Vuelta a España para demostrar que tengo las mismas energías de siempre y mérito sobrados para que se acuerden de mí en la próxima Vuelta a Francia.

BOXEO

PAULINO UZCUDUN DEBE DE DAR LA ALTERNATIVA A SU PAISANO ISIDORO GAZTANAGA.—UN "MATCH" BAER-SCHMELING?

El ex leñador de Réglil debe conceder chance a su paisano y rival Isidoro. ¿Por qué? Por una infinidad de razones.

La primera: Paulino tiene ya una edad para la práctica del boxeo muy madura, y cuenta con muchos combates, que, no cabe duda, han mermado, en parte, su fortaleza de granito. Ya, la afición vasca de Paulino, no cree que triunfe rotundamente como en tiempos atrás. Hoy, a lo sumo, espera que el de Réglil haga una pelea de valiente y reciba un palizón más.

¿Qué boxeador vasco se halla en la actualidad en condiciones para pasarse por esos rings airosamente? Isidoro. Pero para ello le hace falta eso, hacer el combate de categoría para que se le abran todas las puertas, para llegar a medirse con lo más granado que exista en el boxeo.

Y la alternativa—como bien dijo G. de Beitoño—se la puede conceder Paulino. Los próximos combates de Gaztaniaga. París.—Isidoro Gaztaniaga se ha comprometido a boxear con el inglés Pettifer.

De nuevo se habla de un match Baer-Schmeling... Supeditado al triunfo de Max sobre Steve Hamas

Nueva York.—Vuelve a lanzarse la noticia asegurando que existen muchas probabilidades de que pueda celebrarse, y en Alemania, un combate para el título mundial de todas las categorías, entre el actual campeón Max Baer y el ex campeón Max Schmeling.

Los suspicaces aseguran que la especie se lanza a modo de "ballon d'essai", por si surge alguien que intente llevar a cabo la difícil gestión, ya que debe tenerse en cuenta la condición de judío de Max Baer y sus famosas burlas de Adolfo Hitler.

"El Arga a Madrid"

"EL ARGA" A MADRID Salidas: El 28 de febrero y el 2 de marzo, a las ocho de la mañana.—Regreso: el día 6, ocho mañana.

EN ALSASUA

Hoy domingo—día 24—se desfilarán a Alsasua un grupo de aficionados pamploneses a fin de jugar un partido con el equipo de aquella villa.

CERA EL CUOCO LA MAS HIGIENICA

Camiones REO de 3 a 6 toneladas

AGENTE PARA NAVARRA: NAZARIO UNANUA.-Garage Unic AVENIDA DE GALAN Y GARCIA HERNANDEZ, 6

REBUSCANDO

Samitier, de nuevo al Barcelona Barcelona.—A título de información recogemos el rumor que estos días circula por nuestra ciudad, según el cual un destacado jugador que fué del Barcelona, actualmente en Madrid, ha evidenciado deseos de volver al Club azulgrana.

Se dice que el citado ex jugador ha hecho unas proposiciones para encargarse de la dirección técnica del equipo, y se asegura también que un directivo barcelonista apoya la proposición cursada en Madrid.

Se trata de traer dos jugadores ingleses para el Donostia San Sebastián.—La situación gravísima del Donostia ha movilizó a sus más fervorosos partidarios. Se buscan soluciones urgentes, y se habla de reunir el dinero necesario para importar dos jugadores ingleses: back izquierdo e interior derecha, que están dispuestos a venir y empezarán a jugar inmediatamente.

El Arsenal sigue recibiendo invitaciones Londres.—Sigue el Arsenal recibiendo invitaciones, a pesar de que aún no han terminado los dos grandes torneos ingleses, y no se sabe, por consiguiente, si ganará los dos o se quedará sin ninguno.

Estas invitaciones tienen más propabilidades de ser aceptadas que la de Rusia. 46 naciones en los Juegos Olímpicos Con la adhesión de cuatro nuevos países—Egipto, Brasil, Portugal y Honduras—el número de naciones inscriptas para tomar parte en la XI Olimpiada que ha de celebrarse en Berlín el año 1936 asciende a 46.

En los últimos Juegos, que tuvieron lugar en Los Angeles, tan sólo tomaron parte 42 países. La Copa inglesa Hacia el sexto round

En el desempate jugado en Burnley, el Club de esta localidad ha vencido claramente (3-0) al Pour de Nottingham. Ahora, pues, como verán nuestros lectores por el cuadro del sexto round, que publicamos ayer, a Burnley le toca jugar en su casa y tendrá enfrente al Blackburn o al Birmingham.

Berlin.—Los deportistas alemanes han hecho cuestión de amor propio vencer el día 17 de marzo al equipo de fútbol de Francia, al que consideran vencedor moral de los italianos.

Alemania mandará a París el mismo equipo que ha vencido en Amsterdam, con una sola variación en la línea media. Lo que opinan los críticos franceses después del match Francia-Italia París.—Los críticos están de acuerdo que

Francia no debe modificar su equipo después del partido de Roma. Únicamente Keller y Liense corren peligro de sustitución, a pesar de que Keller fué el que marcó el único goal francés en Roma.

Ayer a la mañana salieron los "rojillos" para Sabadell llenos de entusiasmo dispuestos a hacer por su club todo lo que buena mente puedan; por ganar cuando menos un punto, que no les sentaría mal del todo a toda la "hinchada". Ellos saben que no es imposible ganarle al Sabadell y allí están.

Una interesante novedad nos prepara Osasuna para este encuentro de Liga que hoy juega en la Creu-Alta contra el Sabadell, y esta es la de colocar a Sánchez Pascual, en el puesto de exterior derecha. Sánchez Pascual, jugador completo, suplirá la ausencia de Castillo y formará ala con Julio, a quien esta temporada hemos visto jugar como pocas veces lo haya hecho gracias a ese "ingeniero" del fútbol que le llaman "Terremoto".

Hoy, a las diez, ya lo sabéis pelotazales, en el "Euzkal" hay cuatro interesantes partidos de pelota amateur. A pala (segunda categoría) Oficialdegui y Lolu contra Bezunarte e Irigaray.

A mano (segunda categoría) Ederra y Zalguzuri contra Lolu y Oroz. A mano (segunda categoría) Vidaurre y Echauri contra Azárate y Yaben.

Y para finalizar nos vamos meter a "profetas" de los resultados que los equipos vascos obtendrán en la jornada de hoy: El Donostia juega hoy en Madrid. Nosotros no esperamos otra cosa que derrota abismal. Pero nos preguntamos: ¿cuánto?

En otros equipos vascos esperamos las derrotas del Unión y del Athletic. En cuanto al Osasuna, que se juega el título de campeón de su grupo en Sabadell, confiamos en que su valía y entusiasmo harán que su adversario quede en segundo lugar de la clasificación.

Lo que no debe olvidarse que cuenta los resultados entre los dos equipos para la "poule" de los seis.

La voz de Navarra fotografías de clichés para revistas, ilustraciones, catálogos y folletos. encargos-en-esta-admón

AGENCIA MARITIMA LUIS REVISTIDO SAGARDOY Sarasate, 34, bajo Teléfono 2278 PAMPLONA DESPACHO DE PASAJES Y CARGA Vapores correos españoles Próximas salidas

Compañía Trasatlántica CANTABRICO A CUBA Y MEXICO 20 Marzo, Vapor "Habana". 20 Abril, vapor "Cristóbal Colón". MEDIT. A CUBA, MEXICO Y NUEVA YORK 15 Marzo, vapor "M. de Comillas". 15 Abril, vapor "Manuel Arnás". MEDIT. A PUERTO RICO, VENEZUELA, COLOMBIA Y PANAMA 20 Marzo, vapor "Magallanes". 20 Abril, vapor "Juan S. Elcano". LINEA DE BRASIL PLATA 19 Marzo, motonave "Cabo S. Tomé". 9 Abril motonave "Cabo S. Agustín". Sucursal en Estella: Oronoz y Landa, Plaza de Santiago, 48



En el Euskal-Jai

Azcona I y Ciga azules, perdieron por cuatro tantos frente a los rojos Azpilroz y Bengochea. Los azules llevaron la batuta del dominio durante casi todo el partido, con una ventaja de tres, cuatro y cinco tantos. Mientras tanto los rojos pugnar por alcanzarles en dos o tres conatos de igualdad; pero ésta no llegó a efecto, hasta el tanto cuarenta. Ya a partir de aquí, reafirmaron la ventaja y llegaron a los cincuenta cuando los azules contaban cuarenta y seis.

En el segundo partido, sobre todo al principio, hubo varias alternativas de dominio y de ventaja, imponiéndose luego los rojos Lesaca y Eguiguren, que hicieron los cuarenta y cinco tantos cuando sus contrarios, Cildoz y Plazabona tenían treinta y nueve.

Destacó por su pegada formidable y segura Eguiguren, que ayer se reveló como prestante delantero de primera fila. En cambio Plazabona, en que los azules pusieron su confianza, se mostró bajo de forma. También Cildoz jugó bien y Lesaca no estuvo a la altura de otras veces.

En el Moderno

Ante bastante público se celebró el partido anunciado entre Olazola y Lasa de Azcoitia azules, que sacaban del cuadro 4 contra Arrieta y Lasa de Betelu que lo hacía del 3, rojos.

El marcador señalaba 3-2 en favor de los guipuzcoanos inclinándose la cátedra a ofrecer el dinero por ellos. Mas este tanteo duró muy poco, porque el veterano Lasa danzó perfecta cuenta que la pareja azcoitiana, sería para más tarde un "hueso" sacó a reducir el buen juego de sus tiempos pretéritos, entusiasmado a sus incondicionales con sus magníficas cortadas de los últimos cuadros.

No valió ni el buen juego y buena voluntad que Olazola puso en manifiesto en la cancha, si bien consiguió aminorar la ventaja de sus contrarios hasta tres tantos. Pero de nada le valió. Este amago de igualdad duró muy poco ya que Lasa y Arrieta consiguieron fugarse definitivamente.

El partido terminó con el triunfo de la pareja navarra por 9 tantos 30-21. Lasa de Betelu estuvo magnífico. Arrieta el más flojo de los cuatro. Olazola realizó un buen partido si bien no estuvo satisficentemente apoyado por su compañero.

HOY EN SAN JUAN

AMAYA-RACING Si el fútbol fuera en todos los casos ordenado de este patrón que nos ofrecen el Amaya y Racing no habría duda que aumentaría tanto en belleza que incluso podría llegar a ser "mis deportes".

Vamos a saturar de ambiente solemne esta lucha disputadísima que a las tres y media admiraremos en San Juan. Son en primer lugar los que actúan, la encarnación más propia de todos los onces de la cantera.

Rivales acentuados, esta es la causa de que pongan en la pelea un entusiasmo cuyo parero solo lo podríamos encontrar en aquellas luchas Donostia-Osasuna de los tiempos heroicos.

Además de este entusiasmo, tienen mucho más que ofrecernos los contendientes pues no debemos olvidar que poseen clase selecta y delicada. A parte del juego de conjunto, podemos ver también a determinadas figuras de ambos onces, cuya consagración definitiva está próxima a producirse.

Tenemos en el Racing—camiseta tono azul—la pareja Ablanedo-Izquierdo, este último con excelentes prespectivas. Destaca en la línea media Justo; y Arteta es el alma de la delantera.

Más figuras tiene el Amaya—camiseta verde—y a la cabeza de ellas podría ir muy apropiadamente Setuain, el portero revelación al que el señor Lafuente prometió observar detenidamente por si es verdad que tiene suficiente clase para sustituir a Urreaga, cuando el estrellé se encuentre "enfermo".

La delantera es peligrósísima. En el nivel medio de ella podemos colocar a Sagaseta, Ros y Fuentes. Baja bastante de este trio, el puesto de interior derecha ocupado por Torrent, que todavía no está hecho para estos equipos y, en cambio, se equilibra nuevamente la delantera con la figura de Etxayo, interior izquierdo de limpio estilo y elegante juego, que sube por encima de los cuatro compañeros de línea.

El triunfo? Las líneas del Amaya, todas, excepto la media, son perfectas. En cambio, en el Racing el elemento sólido está en la defensa.

Fútbol modesto

EN PITILLAS PITILLES, 0; AZKOYEN, 3

En el campo de Santa Ana de Pitillas, celebróse el domingo, día 17, el encuentro Pitillés-Azkoien, correspondiente a la quinta fecha del calendario del campeonato de la Ribera. Dió principio a la hora reglamentaria, las tres, ante buen número de espectadores y con un tiempo hermosísimo que favoreció grandemente la labor de los jugadores.

Se inicia el juego con ligero dominio de parte del Azkoien, que va acentuándose a medida que los "peralticos" se amoldan a las exigencias del campo, de pequeñas dimensiones. Sin embargo este dominio apenas es aprovechado por nuestros delanteros que nada pasados los diez primeros minutos no logran "mojar" en ninguno de los buenos peliros creados para la puerta del Pitillés. Pasado ese tiempo Hernández avanza desde la defensa pasando magistralmente al centro la pelota que Osés recoge a cabeza batiendo a Medina en una salida infructuosa. Se suscita alguna que otra protesta, pues alguien denuncia "off-side", pero se concede el tanto a los azkoienarras.

El juego sigue animado de parte principalmente de los pitilleses que en varias y bonitas jugadas por medio de su delantero centro logran llegar hasta la defensa del Azkoien que Hernández y Alonso ("Chupachá") la hacen poco menos que infranqueable. Una mano de Alonso, por carga de Pascual, se castiga con "penalty", que se encarga de parar nuestro buen Moreno. El segundo tanto del Azkoien fué marcado en los cinco últimos minutos. Osés pasa desde el extremo la pelota "bombedada" y Barcos remata llevándola a la red.

Segurada la victoria los nuestros se limitan en la segunda mitad del partido a defender su puerta. Los pitilleses en cambio, reanimados por lo que pueda favorecerles el viento, juegan con entusiasmo sin conseguir otra cosa que unos avances sin peligro para la meta del Azkoien. Como en el primer tiempo sigue siendo "Chupada" el mejor de los veintidós jugadores. En continua faena, ya conocemos su actuación cuando se empuña en no dejar pasar una pelota, obligando a nuestro portero a permanecer en absoluta inactividad. También nuestra delantera desarrolla un buen juego, dando sin gran esfuerzo bastante que hacer a la defensa contraria. Del Pitillés es seguramente Ciza el mejor elemento, siguiendo García y Pejenante, que estuvieron bastante acertados en la defensa. A la terminación del partido, cuando faltaban apenas cuatro minutos, Burrun llega por el extremo hasta la puerta del Pitillés y chuta, originando el tercero y último tanto de los nuestros.

Las alineaciones se hicieron así: PITILLES: Medina; García, Pejenante; Anaui, Servando, Rey; Teófilo, Pascual, Oiza, Azagra y Lasheras.

AZKOYEN: Moreno; Hernández, Alonso; Burrun, Sánchez; Velasco; Jericó, Barcos, Calvo, Echeverría y Osés.

El domingo próximo, día 24, se enfrentará, Dios mediante, el once azkoienarras con el Ribereño de Caracastillo, en el campo de San Silvestre de Peralta. Dada la importancia de este encuentro por la puntuación de ambos equipos, esperamos será muy concurrencio.

Al mismo tiempo hacemos un llamamiento a la cordura de nuestro público para que en ningún caso se consienta en el campo la menor extralimitación, despidiendo siempre el forastero un comportamiento que diga mucho de la hospitalidad de nuestro pueblo. Peralta, 20-2-1935.

Los partidos de Liga de hoy y los Arbitros que los han de juzgar Correspondientes al torneo ligista, se jugarán mañana los siguientes encuentros: PRIMERA DIVISION

Barcelona-Betis, Vallana. Athléti Bilbao-Español, Lorenzo Torres. Madrid-Donostia, Medina. Valencia-Arenas, Cruella. Sevilla-Oviedo, Escartín. R. Santander-Athléti de Madrid, Jáuregui.

SEGUNDA DIVISION Primer grupo Racing Ferrol-Celta, Hernández Areces. S. Avilés-Valladolid, Isaac Fernández. Baracaldo-Sporting Gijón, Iruaralde. Nacional-Coruña, Pagán.

Segundo grupo Gerona-Badalona (sin designar). Sabadell-Osasuna, Balaguer. Irún-Zaragoza, Zabala. Tercer grupo Hércules-La Plana, Hidalgo. Elche-Granada, Soliva. Levante-Gimnástico, Sánchez Orduña. Malacitano-Murcia, R. Alvarez. FEDERACION NAVARRA DE FUTBOL

A las once de la mañana se jugará en el campo de San Juan el último partido del campeonato de primera categoría regional entre los Clubs Magdalena P. C. y Villavés. Por la tarde se jugará en el mismo campo y a las tres y media de la tarde, el encuentro amistoso entre los Clubs Racing y Amaya. A la misma hora en Tudela se jugará el encuentro de campeonato de segunda categoría, entre los Clubs Alhama y Flecha. De Gáurruénigo y Corella respectivamente, en el campo de juego que fué de los PP. Jesuitas. El Comité Directivo. de esta tarde que un triunfo conseguido con tal limpieza, que el vencido no tuviera ninguna protesta que alegar. Esto esperamos del Racing y además, anote Elizari, debe cortar energicamente y con rigor el más leve intento de juego duro que pudiera producirse y que, agrandándose, privaría al público de presenciar un partido muy bonito y simpático. El miércoles dedicaremos un espacio a detallar la lucha Amaya-Racing. SALGARI

Noticias de Madrid

Una comisión de notables letrados visita al jefe del Gobierno para interesarse por el indulto de Menéndez, González Peña y otros condenados por los sucesos de octubre.-Centro de Acción Popular tireteado.-Fallecimiento de don Dionisio Pérez.-Una colisión en la calle de Alcalá.-Homenaje de la Unión de Funcionarios al Gobierno.-Las negociaciones comerciales hispanofrancesas.-Ya está en poder del fiscal el proceso contra el señor Companys.

Madrid 23, 23'30
DISPOSICIONES OFICIALES
La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones:

Ley de Hacienda, concediendo pensiones a la madre del capitán Galán y a la viuda e hija del capitán García Hernández. A la viuda del mecánico Eugenio Longas, a los padres del soldado Pascual Ejarque y a los del soldado Simón Navalpetro.

Otra, idem, concediendo con carácter excepcional, una pensión de cuantía establecida en el artículo 66 del vigente Estatuto de clases pasivas, a las hermanas solteras o viudas y a los hermanos menores de edad del comandante de Infantería don Máximo Albarrán Santos y teniente de la misma arma, los dos en servicio del cuerpo de Seguridad, muertos heroicamente en el cumplimiento de su deber durante los sucesos revolucionarios de octubre de 1934, en la provincia de Asturias.

Decreto de la Presidencia, suspendiendo de derecho las funciones de la Comisión mixta nombrada para la implantación del Estatuto en Cataluña.

de prisión y ha sido condenada a cuatro meses.

ENQUETE EN HONOR DEL GOBIERNO
En el Hotel Nacional se ha celebrado a primera hora de la tarde el banquete organizado por la Unión Nacional de Funcionarios en honor del Gobierno.

En representación del Gobierno presidió el acto el gobernador civil, acompañándole el presidente de la comisión de presupuestos de la Cámara, señor Villanueva, y el presidente de la Unión de Funcionarios.

El último de éstos expresó a la hora de las puestas la gratitud de los funcionarios hacia el Gobierno por el restablecimiento de las plantillas.

Don Justo Villanueva recordó cómo la labor de la comisión de presupuestos había tendido a reparar una injusticia.

Cuando terminaba el discurso del señor Villanueva se presentó en el local el ministro de la Gobernación, que fué aclamado, diciendo el señor Vaqueró no eran los momentos propicios para fiestas, pero que aceptaba el homenaje en nombre del Gobierno por confiar éste en la labor de los funcionarios.

PROPAGANDA DE DOMINGO EN CATALUÑA

Hoy ha salido para Cataluña el ex ministro republicano don Marcelino Domingo. Des de Mora de Ebro se trasladará a Tortosa, donde permanecerá el domingo. El lunes o el martes estará en Barcelona y por la noche regresará a Madrid.

Autorizado por el Gobierno el acto que fué prohibido el día 11 del actual, don Marcelino Domingo pronunciará un discurso en Alicante con el tema "Lo que ha de ser la República". Este acto tendrá lugar en uno de los teatros más espaciosos de dicha capital. Después del acto se observará al señor Domingo con un banquete.

Acompañarán al ex ministro de Agricultura muchos correligionarios de Madrid.

También el día 7 de marzo próximo, invitado por el Ateneo de Madrid, hablará Marcelino Domingo en dicha casa.

EL SUMARIO CONTRA EL SEÑOR COMPANYS

El fiscal general de la República, señor Gallardo, ha manifestado haber llegado ya a su poder, para calificación, el sumario instruido contra el ex presidente de la Generalidad de Cataluña señor Companys.

DETENCIONES EN UNA REUNION FASCISTA

Por la tarde, durante la celebración en el Cine Bilbao de una reunión por el Sindicato Español Universitario, entidad de carácter fascista, la policía detuvo a dos sospechosos a los que les fueron ocupados paquetes que contenían perros, y a otros dos que repartían determinadas invitaciones.

HISPANISTA CONDECORADA

En el Ministerio de Estado han facilitado la siguiente nota:

El Gobierno de la República, teniendo en cuenta la propuesta formulada hace algún tiempo por la Embajada de España en París, ha otorgado el lazo de la Orden de Isabel la Católica a la señorita Matilde Pomes, ilustrada escritora francesa, profesora del Liceo Víctor Hugo, de París, y excelente traductora de literatura española. Por la señorita Pomes han sido admirablemente vertidos, del castellano al francés, muchos autores clásicos y modernos, sobre todo líricos.

En relación continúa con el mundo intelectual español, la señorita Pomes ejerce sus actividades hispanistas, no sólo en el campo de la poesía, sino también en el de la enseñanza escolar.

Por toda esta labor en la que la señorita Pomes pone siempre de relieve el profundo cariño que profesa a nuestro país y su acendrado y notorio españolismo, es por lo que el Gobierno de la República ha querido testimoniar su reconocimiento a tan ilustre escritora francesa, otorgándole la distinción honorífica a que se hace referencia.

LAS NEGOCIACIONES COMERCIALES CON FRANCIA

En el ministerio de Estado se han reunido hoy las delegaciones francesa y española para proseguir las negociaciones comerciales.

Antes de empezar la sesión el señor Pan, de la delegación española, dijo a los periodistas pensaba proponer a sus compañeros e facilitarle a la Prensa una nota de la reunión, redactada, claro está, conforme a la discreción que los asuntos tratados aconsejara.

Cuando acabó la reunión, no fué entregada a los periodistas nota alguna.

LA REFORMA CONSTITUCIONAL Y GIL ROBLES

El señor Gil Robles, en una conversación que sostuvo en la Cámara con el ministro de Justicia, se mostró desocho de que cuanto antes aborde el Gobierno el problema de la reforma constitucional.

Según se ve, aun no ha tomado ninguna resolución el Consejo de ministros y parece llegada la hora de que se indiquen soluciones.

El ministro de Justicia dijo al señor Gil Robles que el Gobierno deseaba escuchar a los partidos políticos que integran la mayoría y que éste fué el acuerdo adoptado en uno de los últimos Consejos. Habrá que esperar, por tanto, a que los partidos se reúnan e indiquen sus aspiraciones.

—Pues nosotros—manifestó el señor Gil Robles—nos reuniremos el próximo miércoles y yo llevaré a la reunión, una antepropuesta en la que, desde luego, incluiré la reforma relativa a la enseñanza. De este modo los ministros de la "Ceda" podrán llevar una

La vida en las regiones

El exalcalde barcelonés Dr. Ayguadé, varios exconcejales y el exdirector de Administración Local señor España, detenidos a bordo del "Uruguay", quedan en libertad bajo fianza.-Comienza el consejo de guerra por los sucesos del barrio de Cimadevilla, en Gijón.-Un atracador no logra su intento y es muerto por la fuerza.-Ochenta mil pesetas robadas en una sucursal del Banco de Santander.-El Ministro de Agricultura en Granada.

Madrid 23, 23'30
QUEDAN EN LIBERTAD PROVISIONAL VARIOS DE LOS DETENIDOS EN EL "URUGUAY"

Barcelona.—La sección tercera de la Audiencia ha acordado acceder a la petición del ex alcalde Ayguadé y otros detenidos a bordo del "Uruguay" de quedar en libertad provisional mediante fianza en metálico. El acuerdo ha sido cumplimentado inmediatamente, depositándose las fianzas exigidas y siendo puestos en libertad los detenidos.

CUESTION DE COMPETENCIA EN LA CAUSA CONTRA TAULER

Barcelona.—Se ha remitido al Tribunal Supremo la causa contra el ex diputado del Parlamento catalán señor Tauler para que dicho auto tribunal acuerde lo pertinente en la competencia suscitada por la Audiencia de Barcelona.

ATACADORES DERROTADOS

Barcelona.—Al llegar José Martínez Faurés frente a una casa de la calle de Agustín

che avisó de la presencia próxima de una pareja de la guardia civil, y al saberlo los maleantes abandonaron a Lassalle y pusieron pies en polvorosa, pero los guardias les dieron el alto, sin que ellos atendieran, por lo que la pareja disparó, matando a uno de los fugitivos, que no ha sido reconocido.

VAGOS Y MALEANTES

Barcelona.—En una farza de la policía en Santa Coloma de Gramenet fueron detenidos sesenta vagos y maleantes.

ROBO A MANO ARMADA DE OCHENTA MIL PESETAS EN UN BANCO

Santander.—En la Avenida de Galán y García Hernández un desconocido alquiló un taxi dieciséis al conductor iba a hacer un viaje a Villarcayo (Burgos). Primeramente hizo lo llevase al Ayuntamiento, donde esperaba un individuo que subió al auto. Siguió el auto la marcha por la carretera de Guarrino, y en las cercanías de Villanueva el alquilador hizo parar el coche, surgiendo entonces tres sujetos que amenazaron al chófer con pistolas y le obligaron a dejar el auto. Reunidos los bandidos marcharon a Sarón, deteniéndose a la puerta de la sucursal del Banco de Santander. Entraron los individuos e las oficinas y encerraron con sus pistolas a los empleados les obligaron a retirarse al interior. Director y empleados se fugaron por una puerta trasera. Sólo quedó en el local un empleado, Ramón Lorente, al que el jefe de los facinerosos le puso una pistola al pecho y le dijo que de no querer ser asesinado en el acto abriese la caja de caudales, como lo hizo, apoderándose los ladrones de ochenta mil pesetas con las que huyeron seguidamente en el taxi, cuyo motor no habían parado, dirigiéndose precipitadamente a Santander. Instantes después salían a su persecución en otro auto el director y cobrador de la sucursal bancaria atracada. Como los perseguidos se percataron de serio y temiesen la captura, arrojaron al suelo un saquito repleto de tachuelas y consiguieron su propósito, desapareciendo. La guardia civil tiene tomadas todas las carreteras de la provincia.

CUATRO CARETAS Y CUATROCIENTAS PESETAS

Tarazona.—En Alcazar del Rey cuatro embaucadores se presentaron en el domicilio de Vicente López y amenazándole con pistolas lograron las entregas cuatrocientas pesetas, dándose seguidamente a la fuga.

LA GRIPPE PROGRESA

Teruel.—Se extiende considerablemente la epidemia de gripe.

CONTRA EL PARO OBRERO EN ZARAGOZA

Zaragoza.—En el Gobierno Civil se reunieron las restantes autoridades, los diputados a Cortes y representantes de entidades económicas y sociales, tratándose del paro obrero y de las medidas más oportunas para combatirlo. Se acordó que por el Ayuntamiento se copien los datos precisos para que una comisión se traslade a Madrid a reclamar del Gobierno medidas para conjurar el grave conflicto.

HURTO IMPORTANTE EN UNA EMPRESA FERROVIARIA

Zaragoza.—El director gerente del ferrocarril de Utrillas ha denunciado el hurto de 84.300 pesetas, manifestando sospecha de del jefe de la estación, que ha desaparecido. Se busca a este jefe de estación.

EL CATALAN Y EL CASTELLANO EN VALENCIA

Valencia.—En el parlamento de la Universidad dió una conferencia del ciclo organizado por Los Amigos de Luis Vives el profesor barcelonés señor Esterlich. Al comenzar la disertación se promovió un ligero alboroto por expresarse el orador en catalán. El presidente del acto manifestó al conferenciante que según los estatutos de la fundación antes citada debía expresarse en la lengua oficial. El señor Esterlich rogó se le disculpase por infringir una disposición que desconocía y continuó su conferencia después de hacerse objeto de una gran ovación.

TEMPORAL DE VIENTO

Barcelona.—Por la noche se ha desatado un formidable temporal de viento, registrándose numerosos accidentes, aunque de escasa importancia. Se derrumbó la valla del edificio de "El Siglo".

LOS DESEMBARCADOS DEL "URUGUAY"

Barcelona.—Para recibir a los detenidos en el "Uruguay" que mediante fianza metálica han sido puestos en libertad accedieron por la tarde a los muelles los familiares de aquellos, sus abogados y muchos amigos.

MOTORISTA HERIDO DE GRAVEDAD

Sevilla.—En el puente de Triana una moto con side car en la que iban cuatro embriagados pretendió el conductor pasar a un carril de turismo, yendo a caer los ocupantes de la moto delante del auto y resultando gravemente herido de León herido de tanta gravedad que se teme fallezca.

JIMENEZ FERNANDEZ EN GRANADA

Granada.—Con varias horas de retraso llegó en el expreso de Madrid el ministro de

CREDITO NAVARRO
SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EN PAMPLONA EN 1864

Capital social	15.000.000 de pesetas
Capital desembolsado	10.000.000 "
Fondo de reserva	6.691.440 "

Con SUCURSALES en Alsasua, Aoz, Buñuel, Caparroso, Cascante, Cintruénigo, Corella, Elizondo, Estella, Fitero, Irurzun, Lerín, Los Arcos, Lumbier, Milagro, Ochagavía, Peralta, Puente la Reina, Roncal, Sangüesa, Tafalla, Tudela, Vera de Bidasoa, Viana y Villafranca.

DEPARTAMENTO ESPECIAL DE COFRES DE ALQUILER

Realiza toda clase de operaciones bancarias

INTERESES QUE ABONA A SUS IMPONENTES

siguiendo las normas del C. S. R. obligatorias para toda la Banca operante en España

A las cuentas corrientes y Depósito	1,50 %
Imposiciones a plazo de 3 meses	3 %
Imposiciones a plazo de 6 meses	3,60 %
Imposiciones a plazo de un año	4 %

Libretas en Caja de Ahorros al 3 por 100

orientación al Consejo que se celebrará el jueves en Palacio, por si en él volviera a tratarse del problema.

EN FAVOR DE UNOS CONDENADOS

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el jefe del Gobierno diciendo a los reporteros que les saludaron carecía de noticias.

Cerca de las seis llegaron, al Palacio de la Presidencia los señores don Miguel Maura, don Fernando de los Ríos don Felipe Sanguinetti Román, don Cirilo del R'ó, don Angel Ossorio y Gallardo, don Luis Jiménez de Asúa, don Augusto Barcia y la señorita Victoria Kent, abogados en ejercicio, por sí mismos y en representación de otros compañeros de toda España que son defensores de encartados en los sucesos de Octubre, los cuales pasaron al poco rato al despacho oficial del señor Lerroux, con el que sostuvieron una breve entrevista y al que entregaron una nota solicitando el indulto de Teodomiro Menéndez y Ramón González Peña, resaltando la personalidad de los condenados y recordando actuar impedidos por móviles nobles, aunque distintos a la forma de pensar del Gobierno.

UN ATACADOR MUERTO

Barcelona.—Al pasar por las cercanías del cementerio de Hospitalet, Vicente Lassalle llevando una crecida suma con destino a pago de jornales en una fábrica de colorantes, fué sorprendido por la presencia de varios atracadores que pistola en mano le pidieron el dinero que llevase mientras advertían a un compinche les avisara si pasaba algo anormal. Instantes después el compinche

Vilá del portal, le salieron al encuentro dos desconocidos que se abalanzaron sobre él y pretendieron arrebatarle la cartera conteniendo una crecida cantidad que acababa de cobrar. Lejos de intimidarse Martínez Faurés se defendió y prorumpió en voces demandando auxilio, las que tuvieron eco en una mujer que se puso a pedir socorro a gritos, ante lo cual los malhechores se dieron a la fuga sin realizar su propósito.

El señor Portela Valladares ha recompensado con ciento cincuenta pesetas al señor Martínez Faurés y con cincuenta a la mujer que pidió socorro.

LABORATORIO

De análisis Félix García Larrache. Navas de Tolosa, 9, tercio.

Los mencionados abogados manifestaron al abandonar la Presidencia que el señor Lerroux les había prometido hacer cuanto pudiera por realizar el desecho que les habían expuesto, asegurándoles venía sosteniendo en su interior una fuerte lucha entre su íntimo pensar y sus deberes de gobernante.

BENZO VISITA A LERROUX

Esta tarde estuvo en la Presidencia, el Consejo, entrevistándose con el jefe del Gobierno, el ex subsecretario de Gobernación don Eduardo Benzo.

Interrogado a la salida por el objeto de su visita dijo había ido para hablar con Lerroux de asuntos del partido, y a su vez preguntó qué noticias había:

—Ninguna, salvo que, al parecer, hay tranquilidad.

—Ya lo veremos—contestó, haciendo un gesto significativo—.

MUERTE DE UN PERIODISTA

A primera hora de la noche ha dejado de existir, víctima de una angina de pecho, el ilustre periodista y distinguido escritor don Dionisio Pérez. Hace unos días se sintió indisputado, pero no hizo caso por creer se trataría de algo de gripe. La gravedad aumentó ayer y hoy ha fallecido casi repentinamente, después de un eclipse de corta duración.

CENTRO POLITICO TIROTEADO

Desde un auto que marchaba a gran velocidad se hicieron varios disparos contra la fachada del centro de Acción Popular establecido en el número 89 de la calle de Toledo, e instantes después un transeúnte llegó al portal de la casa, se colocó una pistola sobre el hombro izquierdo y disparó repetidamente contra el interior, marchándose a su que nadie le inquietara.

LERROUX CON LOS REPORTEROS

A las siete y media de la tarde abandonó el señor Lerroux su despacho oficial de la Presidencia. A los periodistas que le saludaron dijo:

—Foco material tengo para ustedes. Ha estado una comisión de abogados para pe-

dir el indulto de González Peña y otros condenados por los sucesos revolucionarios. Y nada más. Yo creí que iban a venir más, pero no ha sido así.

—¿Y el objeto de la visita del señor Benzo?

—No ha tenido interés político.

—¿Qué piensa usted hacer mañana?

—Si no empeora el tiempo posaré el día en San Rafael. Como ya se ha dicho el hoy se ha celebrado un homenaje al Gobierno, pero yo no estoy en condiciones para ir a esos actos.

LA CAIDA DE LAS TEJAS

El fortísimo temporal de viento que hoy ha sido señor de la villa ha lanzado a las calles gran número de tejas, resultando por los golpes de éstas numerosas personas heridas levemente y cuatro de pronóstico reservado.

En la calle de Lérida el viento derribó un tabique y en el teatro de Maravillas un paréntesis.

COLISION EN LA CALLE DE ALCALA

A las once y media de la noche, cuando mayor era la animación en las vías centrales de la capital, un grupo de jóvenes fascistas protestó contra unas señoritas que llevaban lazos negros, acabando por abalanzarse sobre ellas para arrebatarles tales emblemas. Las muchachas tuvieron que defenderse y en unos segundos se trabó una batalla a estacazos y puñetazos. Agustín Nieto Marco, socialista, y Ramón Arenas, fascista, resultaron heridos de gravedad por arma blanca. Fueron detenidos dos socialistas.

Aceros Hierros Carbones Ferreteria Talleres de construcción

Prensas para vino y aceite pida Vel catálogo gratis

Bombas Motores "Otto Deutz" Maquinaria de panadería

MARRODAN Y REZOLA

Apertado: LOGROÑO

Iden presupuestos gratis y dirija la correspondencia a

MARRODAN Y REZOLA, S. L. Apartado 2.-LOGROÑO

PATRIOTA USA LOS PRODUCTOS DE

Laboratorios EUZKADI GOIBURU HERMANOS

AVENIDA DE FRANCIA, 11

Teléfono 2602. -- PAMPLONA

Guide usted su estómago

porque es la base de su salud

Yo padezco también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Otra, idem, declarando nulas y sin fuerza de obligar, y nadie podrá invocaras, las resoluciones que tengan por fundamento o se hayan dictado en mérito de disposiciones dictadas por el Sr. Ministro de Justicia, en oposición o a pesar de las disposiciones de la legislación vigente con una a todos los españoles, rehabilitados en su rango por el Estatuto del 15 de abril de 1931.

Decreto de Justicia, disponiendo que los secretarios de Juzgados municipales, cualquiera que sea su categoría, padrán ser declarados excedentes a su instancia al año de hallarse en efectivo desempeño de su cargo.

Decreto de Instrucción, disponiendo que los profesores de escuelas normales declarados excedentes forzados en virtud de la orden de 22 de enero último quedarán como jefes excedentes adscritos a las normas en que desempeñaban sus cátedras, con derecho a ocupar la primera vacante que se produzca en la asignatura que explicaban o en la sección a que pertenecían.

Otro, idem, que los ayudantes de clases prácticas en las Universidades no podrán encargarse del desempeño de una disciplina vacante en ningún caso, ni como funciones de auxiliares ni en concepto de acumulación.

Orden de Instrucción, disponiendo se constituya una Comisión de reforma escolar, integrada e la forma que se expresa.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UNA MUJER

En Prisiones Militares se ha celebrado hoy un consejo de guerra para ver y fallar la causa seguida contra Pilar Sánchez Osuna por haber repartido a primeros de octubre próximo pasado hojas clandestinas.

El fiscal pedía se le condenara a ocho años

El Nitrato de Cal IG demuestra su excelencia

PARA CONSULTAS TÉCNICAS:
CONSULTORIO AGRONÓMICO DE LA UNIÓN QUÍMICA Y ÚLICH, S. A.

VALLADOLID Calle El 12 de Abril, 2

Representante regional: D. APOLINAR AZANZA Pamplona.-Rocheapa

Boletín religioso

EN LOS CAPUCHINOS
Solemnne función que en el cuarto domingo de febrero celebrará la V. O. T. de Capuchinos.

Orden de los ejercicios
Por la mañana, a las siete, comunión general y misa para los hermanos difuntos...

EXERCICIOS ESPIRITUALES
La Congregación de Hijas de María Inmaculada y de la Sagrada Familia ha organizado una tanda de Ejercicios Espirituales...

Darán principio el domingo, 24 de febrero, a las cuatro y media de la tarde.
En los siguientes días se celebrarán en esta forma:

A las siete y media de la mañana, misa rezada, durante la cual habrá meditación.
A las cuatro y media de la tarde rosario, plática y meditación.
El domingo, 3 de marzo, será la comunión general a las seis y media de la mañana y por la tarde, a las cuatro y media, se expone a S. D. M., estación, rosario, plática y reserva con bendición.

A continuación se dará la Bendición Papal para ganar la indulgencia plenaria...

NOTA.—Se advierte que la comunión de Ejercicios servirá para Cumplimiento Pascual.

EN LOS PP. CARMELITAS
Día 24. Cuarto Domingo.—Función mensual de la Pía Unión de Santa Teresita del Niño Jesús.

Mañana a las siete y media Misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos.

Tarde a las seis y media; exposición de S. D. M., rosario, sermón, reserva solenne y adoración de la reliquia de la Santa.

EN SAN FERMIN DE ALDAPA
La Pía Unión Misionera del Inmaculado Corazón de María, establecida canónicamente en esta iglesia, celebrará sus ejercicios mensuales el día 24 de Febrero...

Por la mañana, misa de comunión general a las seis y media y ocho con órgano y motetes al Santísimo Sacramento.

A las siete de la tarde exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio cánticos piadosos y procesión con el Santísimo con la visita de los cinco altares y reserva.

Predicará el R. P. Isaac Rodríguez, Hijo del Corazón de María.

EN SAN SATURNINO
DÍA MISIONAL MENSUAL
Mañana domingo, día 24, se celebrará en esta parroquia la función misional mensual en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión de niños y niñas.
Por la tarde, a las siete y media, se expone a Su Divina Majestad, se rezará el Santo Rosario y la oración de San Francisco Javier...

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general en el altar del Milagro Niño con acompañamiento de órgano y motetes eucarísticos.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, Coronilla y reserva, terminándose con la adoración de la imagen del Milagro Niño Jesús de Praga.

Nota: Al final de la función se imprimirá la medalla a las personas que lo deseen...

EN SAN DOMINGO
PPP. DOMINICOS
Día 24.—Función mensual de la Beata Ineida.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las cuatro y media, la función con exposición de Su Divina Majestad, el ejercicio con sermón por el R. P. Alejandro Martín y procesión de la Beata Ineida por el interior del templo.

El ejercicio de los Siete Domingos de San José se hará en las misas de seis y de ocho, y en la función de la tarde.

Todos los archicofrades tienen obligación de asistir a estos cultos.

EN LA CATEDRAL
A las diez, después de las Horas Canónicas, se celebrará misa solemne.

A las once y media misa rezada en el altar del Santo Cristo del Trascoro.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario de los Esclavos.

ASOCIACION DE LA VELA AL SANTISIMO SACRAMENTO
El Santísimo Sacramento del Altar estará expuesto a la adoración de los fieles en el día de hoy, día 24, en la iglesia de San Saturnino.

Durante los días laborables del presente mes la exposición de S. D. M. se hará en la capilla de Nuestra Señora del Camino...

Información del Extranjero

Alemania está dispuesta a discutir todos los puntos del comunicado franco-británico. Se hunde el remolcador ruso "Pokol" y perecen doce hombres de su tripulación. En Cuba han dimitido los ministros de Instrucción y Comercio. Madame Hanau, al ser detenida, intenta suicidarse.

Dimisión de los ministros cubanos de Instrucción y Comercio

Habana.—Han presentado la dimisión el ministro de Instrucción pública, señor Capeto Díaz, y el de Comercio, señor Santos Jiménez.

Los estudiantes habían exigido la dimisión de estos dos ministros para consentir en la reanudación de las clases.

El Gobierno estudia la situación creada por la dimisión de dichos señores.

OLIVEIRA SALAZAR HACE DECLARACIONES
Lisboa.—En una declaración al diario "O Seculo" Oliveira Salazar se ha mostrado satisfecho de las elecciones realizadas.

El pueblo portugués ha tenido ocasión con ellas de mostrar su alto espíritu cívico.

Las alteraciones de este no le preocupan por no está convencido de la escasa fuerza del enemigo.

En cuanto a la Asamblea Nacional, el caso es diferente. Allí no hay minoría ni mayoría.

EN LOS PP. CARMELITAS
Día 24. Cuarto Domingo.—Función mensual de la Pía Unión de Santa Teresita del Niño Jesús.

Mañana a las siete y media Misa de comunión general con acompañamiento de órgano y cánticos.

Tarde a las seis y media; exposición de S. D. M., rosario, sermón, reserva solenne y adoración de la reliquia de la Santa.

EN SAN FERMIN DE ALDAPA
La Pía Unión Misionera del Inmaculado Corazón de María, establecida canónicamente en esta iglesia, celebrará sus ejercicios mensuales el día 24 de Febrero...

Por la mañana, misa de comunión general a las seis y media y ocho con órgano y motetes al Santísimo Sacramento.

A las siete de la tarde exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, ejercicio cánticos piadosos y procesión con el Santísimo con la visita de los cinco altares y reserva.

Predicará el R. P. Isaac Rodríguez, Hijo del Corazón de María.

EN SAN SATURNINO
DÍA MISIONAL MENSUAL
Mañana domingo, día 24, se celebrará en esta parroquia la función misional mensual en la forma siguiente:

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión de niños y niñas.

Por la tarde, a las siete y media, se expone a Su Divina Majestad, se rezará el Santo Rosario y la oración de San Francisco Javier...

Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión general en el altar del Milagro Niño con acompañamiento de órgano y motetes eucarísticos.

Por la tarde, a las siete, exposición, rosario, Coronilla y reserva, terminándose con la adoración de la imagen del Milagro Niño Jesús de Praga.

Nota: Al final de la función se imprimirá la medalla a las personas que lo deseen...

EN SAN DOMINGO
PPP. DOMINICOS
Día 24.—Función mensual de la Beata Ineida.

Por la mañana, a las ocho, misa de comunión general.

Por la tarde, a las cuatro y media, la función con exposición de Su Divina Majestad, el ejercicio con sermón por el R. P. Alejandro Martín y procesión de la Beata Ineida por el interior del templo.

El ejercicio de los Siete Domingos de San José se hará en las misas de seis y de ocho, y en la función de la tarde.

Todos los archicofrades tienen obligación de asistir a estos cultos.

EN LA CATEDRAL
A las diez, después de las Horas Canónicas, se celebrará misa solemne.

A las once y media misa rezada en el altar del Santo Cristo del Trascoro.

Por la tarde, a las seis y media, Rosario de los Esclavos.

ASOCIACION DE LA VELA AL SANTISIMO SACRAMENTO
El Santísimo Sacramento del Altar estará expuesto a la adoración de los fieles en el día de hoy, día 24, en la iglesia de San Saturnino.

Atterrizaje forzoso

Burbank (Calif).—El avión Wiley Post hizo aterrizaje forzoso cerca del Lago Murray, a unos 200 kilómetros de Los Angeles, cuando intentaba batir un "record" de velocidad.

El aeroplano resultó con algunas averías, pues para obtener más velocidad había quitado las ruedas de aterrizaje.

RECOGIDA DE NAUFRAGOS
Londres.—Comunican al Lloyd's de la estación de telegrafía sin hilos de Landsend el vapor español "Galea" anuncia que ha recogido a toda la tripulación del vapor italiano "Talide"...

EL INCIDENTE ITALO-ABISINIO, PARECE TIENDE A ARREGLARSE
Londres.—Según una información autorizada recibida aquí desde Addis Abeba,

El soñado ideal de hacer una labor perfecta con escaso esfuerzo, logra empleando para dar brillo a suelos y muebles,

Encáustico Ailrón

Los Gobiernos italiano y abisinio han logrado un acuerdo en principio sobre el establecimiento de una zona neutral.

LA PRENSA ITALIANA ACUSA DE MALA VOLUNTAD AL GOBIERNO ABISINIO
Roma.—La Prensa italiana acusa al Gobierno abisinio de mala voluntad en las negociaciones actuales.

LA CAUSA CONTRA RINTLEN
Viena.—El 2 de marzo se verá el proceso contra Rintlen, antiguo ministro de Austria en Roma, acusado de complicidad en el levantamiento "nazi" de junio último...

SE HUNDE UN REMOLCADOR Y PERECEN DOCE TRIPULANTES
Murmansk (Rusia).—Doce hombres de la tripulación del remolcador "Pokol" han perecido ahogados al hundirse la embarcación durante una tormenta.

REINA UN VIOLENTO TEMPORAL EN EL ATLANTICO DEL SUROESTE
Saint Nazaire.—Reina en el Atlántico un violento temporal del Suroeste.

LA HUELGA ESTUDIANTIL
La Habana.—El Comité de huelga de los maestros calcula en más de dieciocho mil el número de estudiantes de escuelas públicas en huelga en todo Cuba.

SE HUNDE UN REMOLCADOR Y PERECEN DOCE TRIPULANTES
Murmansk (Rusia).—Doce hombres de la tripulación del remolcador "Pokol" han perecido ahogados al hundirse la embarcación durante una tormenta.

REINA UN VIOLENTO TEMPORAL EN EL ATLANTICO DEL SUROESTE
Saint Nazaire.—Reina en el Atlántico un violento temporal del Suroeste.

LA HUELGA ESTUDIANTIL
La Habana.—El Comité de huelga de los maestros calcula en más de dieciocho mil el número de estudiantes de escuelas públicas en huelga en todo Cuba.

SE HUNDE UN REMOLCADOR Y PERECEN DOCE TRIPULANTES
Murmansk (Rusia).—Doce hombres de la tripulación del remolcador "Pokol" han perecido ahogados al hundirse la embarcación durante una tormenta.

REINA UN VIOLENTO TEMPORAL EN EL ATLANTICO DEL SUROESTE
Saint Nazaire.—Reina en el Atlántico un violento temporal del Suroeste.

LA HUELGA ESTUDIANTIL
La Habana.—El Comité de huelga de los maestros calcula en más de dieciocho mil el número de estudiantes de escuelas públicas en huelga en todo Cuba.

SE HUNDE UN REMOLCADOR Y PERECEN DOCE TRIPULANTES
Murmansk (Rusia).—Doce hombres de la tripulación del remolcador "Pokol" han perecido ahogados al hundirse la embarcación durante una tormenta.

REINA UN VIOLENTO TEMPORAL EN EL ATLANTICO DEL SUROESTE
Saint Nazaire.—Reina en el Atlántico un violento temporal del Suroeste.

LA HUELGA ESTUDIANTIL
La Habana.—El Comité de huelga de los maestros calcula en más de dieciocho mil el número de estudiantes de escuelas públicas en huelga en todo Cuba.

SE HUNDE UN REMOLCADOR Y PERECEN DOCE TRIPULANTES
Murmansk (Rusia).—Doce hombres de la tripulación del remolcador "Pokol" han perecido ahogados al hundirse la embarcación durante una tormenta.

REINA UN VIOLENTO TEMPORAL EN EL ATLANTICO DEL SUROESTE
Saint Nazaire.—Reina en el Atlántico un violento temporal del Suroeste.

LA HUELGA ESTUDIANTIL
La Habana.—El Comité de huelga de los maestros calcula en más de dieciocho mil el número de estudiantes de escuelas públicas en huelga en todo Cuba.

SE HUNDE UN REMOLCADOR Y PERECEN DOCE TRIPULANTES
Murmansk (Rusia).—Doce hombres de la tripulación del remolcador "Pokol" han perecido ahogados al hundirse la embarcación durante una tormenta.

REINA UN VIOLENTO TEMPORAL EN EL ATLANTICO DEL SUROESTE
Saint Nazaire.—Reina en el Atlántico un violento temporal del Suroeste.

LA HUELGA ESTUDIANTIL
La Habana.—El Comité de huelga de los maestros calcula en más de dieciocho mil el número de estudiantes de escuelas públicas en huelga en todo Cuba.

SE HUNDE UN REMOLCADOR Y PERECEN DOCE TRIPULANTES
Murmansk (Rusia).—Doce hombres de la tripulación del remolcador "Pokol" han perecido ahogados al hundirse la embarcación durante una tormenta.

REINA UN VIOLENTO TEMPORAL EN EL ATLANTICO DEL SUROESTE
Saint Nazaire.—Reina en el Atlántico un violento temporal del Suroeste.

LA HUELGA ESTUDIANTIL
La Habana.—El Comité de huelga de los maestros calcula en más de dieciocho mil el número de estudiantes de escuelas públicas en huelga en todo Cuba.

"Pedro Mari" en Zarauz

"Pedro Mari", la vibrante obra de Campión y Etxabe que tan grandes éxitos ha propiciado, al cuadro artístico de Iruña "Jostari" ha sido estrenada en versión euzkérica con motivo de la inauguración en Zarauz del hermoso Teatro de Lizardi.

Resumiendo la función inaugural se escribe en "El día":
Después del éxito del sábado la segunda representación de "Pedro Mari" verificada el domingo, como el acto inaugural del Teatro "Lizardi", trajo consigo una expectación justificada y el gentío evocador de las grandes solemnidades.

Todo era llegada de abertzales vecinos. Los pueblos de la comarca, enviando representaciones nutridas, asemejábanse a Tolosa, donde sucedieron, a pesar de la desgracia, distinguidos antzerkizales, y de Donostia otros varios como Txomin Olan, Zubimendi, Astarza, Aranzabal, etc. etc.

También entre bastidores, veíamos a Eguilegor caracterizando como sueco, a los actores zarauztarras y veíamos también al doctor Zinkunegi, y allí estaban los artistas, poseídos de la natural emoción, momentos antes de comenzar el drama "Pedro Mari".

Conmoverse fue el desarrollo. En el acto primero, nos fijamos en las alegres muchachas que conversan jocosamente con Pedro Mari, sumido en dolorosas meditaciones. Solí las simpáticas emakumes Cárate, Aguirrebal, Artres y Illarramendi, que con su fina gracia pretenden distraerlo.

Intervienen los personajes franceses, aunque se expresan en castellano, Benoit, Garnier y Clavier. En el primero, se nota un tanto de gravedad y cierto despotismo tiránico. Garnier, luce su tolerancia hacia los vascos merced al arte de quien lo representa, y Uzunrunzaga, que hizo el papel de Clavier, brilló menos que los anteriores, pero fue buena su actuación.

El anciano de "Nik ez dakit erderaz" causó gran emoción y fué sensacional el momento de infringirle el fiero Benoit el trato no menos fiero.

La joven Katalin, nos gustó extraordinariamente por la expresión de las palabras. Fue realizado por Ramona Iesta.

Y con la decisión de ahorrarse "Pedro Mari" de su tierra, por no pelear contra hermanos de Raza, termina el acto primero entre incansables aplausos.

En el segundo, aparece el cansado ventorrillo en la médula de Castilla frecuentada por "gazapotes" a quienes rige un ventero, que es rigido por los proverbios de su padre "Maragato", que en gloria se halla. Quizás Luis Amilibia, actor de primera como pudo apreciarse, no cayó en la cuenta de que la comedia de su papel culminaba en las repetidas palabras de "Así lo decía mi padre Maragato" frase que subraya todos los dichos de su progenitor convertido por su hijo en personalísimo.

La coincidencia que para acordarse de "Pedro Mari" basta sólo con citar al ventero, pero sobre todo, el insigne Maragato, y Amilibia, aunque verdaderamente no con forma lo citó, supo dar a su personaje un tipo perfecto de castellano puro.

Quien brillantemente supo destacarse fué el "jiboso de la baraja", a la sazón representado por Tomás Moulán. Muy bien, las "mozas" de la venta, Elisa Berazadi y María Insausti.

"Fanculo" y "Farfan", los que aprovechándose de las vascones, tienen ya dinero, por obra y gracia del "reverendo" uno, son dos jóvenes, no muy artistas, pero sí aplaudidos.

Irumpen en la escena, militares, e incorporando villanamente a "Pedro Mari" a las filas, termina el acto segundo sin un rasgo emocionante de "Anetxu", su inseparable compañero que con gran valor sigue a "Pedro Mari".

Este último detalle fué muy comentado por la brillantez con que lo hiciera la señorita Illarramendi, "Anetxu".

El cuadro tercero se distinguió por la bravura de "Pedro Mari", Mikel de Ayerdi, abandonando el puesto de centinela al oír las canciones que en la lejanía apenas se perciben, y los desgarrados lloros de su amiga, "Anetxu".

El cuarto acto, representa a "Pedro Mari", vestido de soldado español, conversando en el idioma de "Altor" con otros soldados franceses de indumentaria.

Se cantan piezas vascas y hasta se impropia la "multitudanza", esa "multitudanza" bastarrea, eco de Navarra, precioso baile de Euzkadi. Lo raro fué que la bailaran "españoles" y "franceses".

El pequeño "Pello", amenidad de los soldados, Itaki Ayerdi, recogió también de los espectadores.

En esto, rompen fuego los españoles, y una bala mata al mutil entusiasta y a "Pedro Mari" lo capturan como desertor.

Muy vistoso fué su final. Las casas se destruyeron y entre el estallido y las descargas, las decoraciones, encogidas sin duda, dan la sensación de presenciar una verdadera catástrofe que atora a los espectadores.

Después de las buenas actuaciones de Eguilegor Rodríguez, el Teniente Venezuela el capitán Rubi, el Coronel Valencia, el Capitán Mendiriz y del General Enriquez, representados respectivamente por los abertzales Alkorta, Ietza, Lizandía, Arnaiz, Izeta, Xabier y Zinkunegi, tar Gotzon, viene el quinto acto; la prisión y muerte de "Pedro Mari".

En la lóbrega cárcel lo visita el "Marqués del Socorro", Itaki de Ezmendí, el popular "Basari", quien se luce extraordinariamente en su parte euzkérica. En cuanto a la ordena, al hablar a los soldados, no produce igual impresión. Y es que aunque a "Basari" se le plante en la "Girarda", nadie podrá negar, por su acento puramente vasco, que es un euskaldun decentes por cien.

Las últimas escenas, esto es, el fusilamiento de "Pedro Mari" y las palabras y lloros de "Anetxu", son inenarrables.

El público, en ocasiones, miraba más al suelo que al escenario.

Los principales personajes "Pedro Mari" y "Anetxu" basta con decir que fidelísimamente subrayaron los trazos psicológicos que ideara el autor. En Mikel de Ayerdi, residente facultades q, hacen de él un destacado actor. Pero Konstantina e Illarramendi, sobre to-

do, fué quien demostró su eminente valía haciendo su papel con toda propiedad.

Las comparsas muy bien distribuidas y movidas las escenas. Vaya nuestra felicitación al doctor Zinkunegi, director del Cuadro.

En cuanto a la traducción de papeles de los personajes euskaldunes que intervienen en la obra, está hecha impecablemente; lo atestigua Zubimendi y en nada se lo discutimos.

"Pedro Mari", como obra, ha ganado. El euskera ha efectuado en ella una valiosa transformación y debe ser representada por numerosos lugares de Euzkadi, donde será objeto siempre de los elogios de la crítica y del aplauso del público.

Como nota suelta, diremos que la bendición del Teatro "Lizardi", muy amplia y espaciosa, y sobre todo, muy hermosa para un Zarauz, se verificó a las once y media de la mañana en medio de gran solemnidad.

Y como nota final, que se cantó el himno vasco con la emoción y el fervor acostumbrados.

Coméntelo el lector a su gusto. Hemos dicho lo que vieron nuestros ojos y lo que experimentó nuestro oído.

Y después de la velada, que acabamos de reseñar, no hubiéramos querido marcharnos de Zarauz. Lo decimos, por afecto a los abertzales zarauztarras que están distinguido de palpablemente, y por las nuevas amistades que el domingo saludamos.

Koekero

De Enseñanza

TURNO DE CONSORTE.—La "Gaceta" del 19 de Febrero publica un decreto, modificando el turno de consortes, que dice que en aquellas localidades en que el número de escuelas cada sexo sea mayor de cien corresponden al turno de consortes la decima parte de las vacantes.

LOS CURSILLISTAS DE 1933.—Una comisión de los cursillistas del 33 eliminados por falta de plaza visitó días pasados al ministro y subsecretario de Instrucción Pública y e-tregaron una razonada instancia en la que piden:

Primeramente, que el Currículo-oposición que se celebrará en el presente año no sea de selección, sino de perfeccionamiento.

Segundo, que de no ser posible lo del apartado anterior, se nos reconozcan los beneficios concedidos a los comprendidos en las dos disposiciones que alteraron la convocatoria de 1933. Muchos de los favorecidos obtuvieron plaza con menos puntuación que gran parte de los eliminados en el tercer ejercicio, como lo acreditan las certificaciones expedidas por los tribunales respectivos.

Tercero, sea cual fuere la solución que se dé a este problema, la modificación abarcará el artículo cuarto en el sentido de que desaparezca la limitación y podamos aspirar a escuelas de la categoría correspondiente a poblaciones de censo inferior a quince mil habitantes.

Nada más razonable que las anteriores peticiones.

En el decreto de 29 de Diciembre pasado (Gaceta del 4), que dispo- e la celebración de cursillos especiales para estos cursillistas e internos, se reconoce taxativamente que fueron eliminados no por malos ejercicios, sino por falta de plaza.

A pesar de ello dispone la celebración de nuevos cursillos eliminatorios. La incongruencia es patente: si reconoce lo primero, ¿a qué obligar a repetir los ejercicios aprobados?

¿Se concederá lo que piden, muchísimo más después de haber publicado la "Gaceta" del 6 del actual la inclusión en el último número de la lista general al cursillista eliminado en el tercer ejercicio don Fernando Molina Ordoñez, quien solicitó la inclusión fundado en el fallecimiento, del número 33 de la lista de Jaén, don José Ruiz Molina.

Conceder a uno lo que a otros se niega no es equitativo.

LOS NUEVOS CURSILLOS DE INGRESO EN EL MAGISTERIO.—La sección de Pedagogía del Ateneo de Madrid, en su reunión del día 14, acordó hacer pública protesta de los procedimientos decretados últimamente para seleccionar maestros nacionales.

En el cursillo-oposición convocado, al efecto se hacen limitaciones con un criterio que no implica una selección apropiada: se impide la actuación de los jóvenes y se prefiere a los suspensos en los tres últimos cursillos.

La excesiva sencillez de las pruebas a que han de someterse los cursillistas no es adecuada a las exigencias de la escuela primaria actual.

Con este decreto se crea una categoría especial de maestros nacionales que solo pueden servir escuelas de aldeas de un censo inferior a 500 habitantes. Esta sección tiene la convicción firme de que debe destinarse a las aldeas apartadas a los mejores maestros, ya que la influencia de la civilización en dichos lugares es escasa, y no comprendiendo por qué el niño que nace en una aldea de 501 habitantes tiene derecho a mejor clase de maestro que los nacidos en aldeas de 499 habitantes.

Entiende que el cursillo-oposición, especial a que se hace referencia ocasionará un gran perjuicio al Magisterio, a la escuela primaria nacional y a las aldeas principalmente; también perjudicará a los muchos maestros que por ser menores de 35 años y no haber sido suspensos en algún ejercicio de las oposiciones o cursillos de 1923, 1931 o 1933, se les impide actuar, a pesar de estar en posesión de un título que debe autorizarlos a tomar parte en toda clase de cursillos u oposiciones a ingreso en el Magisterio nacional.

MAESTROS DEL PLAN 14
Se os recuerda la obligación ineludible que debéis prestar acudiendo sin falta a la reunión que se celebrará hoy en el Ateneo, a las 1 ten punto, donde han de ventilarse asuntos de gran transcendencia.

LA COMISION.

...mi padecimiento de estómago me impide acompañarles a comer"

¿Cuántas personas se ven obligadas a no acudir a comidas ni a fiestas por causa de su enfermedad de estómago! Saben que el menor exceso se traduce en molestias insufribles después de la comida y prefieren rechazar toda invitación.

Estas personas ignoran que el Elixir Estomacal Saiz de Carlos es la medicina de confianza en millones de hogares, y que con las primeras dosis desaparecen las molestias de la digestión.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS



TEMAS SOCIALES

El esfuerzo de Solidaridad

UNA ACERTADA GESTION SINDICAL

Una vez más Solidaridad está demostrando, no con meras palabras, sino con la fuerza elocuente de los hechos, el espíritu de sacrificio que le anima, y, sobre todo, la existencia en él de un sentimiento de solidaridad nacional que le mueve a acudir solidariamente en socorro y en ayuda de aquella parte del cuerpo patrio que por sentirse necesitada requiere su ayuda.

Son innumerables, dejando a un lado las colaboraciones personales, las aportaciones económicas en las formas más diversas. Frecuentísimas son las suscripciones que se abren para atender a una desgracia, a tal situación de necesidad, a tal campaña proselitista.

Y no es la aportación que la situación impone, ni la consignación que las relaciones con la persona o entidad a quien va destinada exige, ni la cantidad que el interés mercantil o industrial hace ineludible su entrega, la que engrosa nuestras listas de suscripción pro comedores y parados. Es la aportación espontánea, desinteresada, que no busca ni la vanidad, ni el bien próximo o remoto de quien la da; es la entrega de la peseta del proletario, de los céntimos del niño, que no ansia más que el bien de sus semejantes, que no busca más que el alivio de los males, que a sus hermanos afligen, la que día tras día engrosa el fondo que habrá de destinarse a dar de comer a aquellos que sin culpa alguna de su parte carecen de trabajo y de los medios con que lograr su diario sustento.

No son, pues, migajas despreciables que se lanzan para engañar a nadie, como algunos que no quisieran ver realizada en la Encarnación de Vicaya por ejemplo esta obra de los comedores vascos pudiera afirmar, a sabiendas, por supuesto, de que ellos son incapaces de hacer en sus organizaciones labor alguna semejante a la que nos hemos propuesto realizar. Estamos firmemente persuadidos, porque así lo venimos practicando durante toda nuestra vida, que las ideas y las inteligencias de los hombres no se compran ni se venden, ni se introducen en las mentes humanas a cambio de un trozo de pan, de un empleo o un puesto. Las ideas triunfan y se imponen a los hombres que libremente las oyen y las aceptan por el razonamiento, por la convicción, y, sobre todo, por el ejemplo práctico de quienes las crean y defienden. Solidaridad acepta y agradece a quienes no se encuentran dentro de él y saben apreciar su obra en los múltiples aspectos a que se extiende; pero sólo quiere dentro de su seno a los que a él van convencidos de que su doctrina es verdadera.

Al examinar en este orden de cosas la labor que ya desde hace mucho tiempo viene realizando Solidaridad de Trabajadores Vascos y compararla con la actuación de otras organizaciones sindicales establecidas en el pueblo vasco, resalta extraordinariamente la diferencia de proceder entre aquella y éstas.

Solidaridad de Trabajadores Vascos consistente en su misión sindical de velar por los derechos sociales del trabajador, procurar su mejoramiento y atender con la ayuda mutua a las necesidades de sus afiliados, viene empleando una buena parte de sus fondos sociales en el sostenimiento de comedores, y de sus parados, que precisamente por ser parados necesitan del valioso socorro de la organización, encuentran, sino el remedio, sí el paliativo a la triste situación que el paro les ha creado.

Se cuentan por centenares los millares de pesetas invertidas desde hace cuatro años en atender, ya en subsidios, ya en otras formas, a sus afiliados en paro. Sindicalmente ha cumplido con su misión cual ninguna otra organización. Y el triunfo numérico alcanzado, el crédito de que goza entre los trabajadores y el entusiasmo con que todos laborean en sus extensas actividades, viene a confirmar su acertada gestión en orden a la administración e inversión de sus fondos sociales.

No pueden decir otro tanto, ni con mucho, las demás organizaciones sindicales. Acaso les ganen en discursos revolucionarios. Tampoco en realidades como la presente ahí se bien en promesas más o menos halagadoras, quedan muy cortas. Y hoy no son las palabras, ni las promesas, sino los hechos y las realidades, las que convienen a los trabajadores que, medianamente ilustrados, no se dejan fácilmente engañar.

Los dirigentes de las organizaciones agitadas pueden enorgullecerse de haber contribuido con los fondos de los Sindicatos, dinero de los trabajadores reunido con la aportación lenta de sus cuotas sindicales, a la compra de una rotativa para "El Socialista"; pueden sentirse satisfechos de haber contribuido, como el Sindicato Minero de Asturias, a la compra de armas y de barcos que las transportasen; pero ni con la rotativa de "El Socialista" ni con las armas de Asturias comen los sindicatos parados que aportaron sus cotizaciones. No pueden decir como los solidarios: "Los fondos de los trabajadores se han invertido en beneficio de los propios trabajadores."

Ni obrerismo ni capitalismo materialistas

No cabe duda. El materialismo, infiltrándose en la vida, conduce a la barbarie. Pueblos y sociedades que se abrazan con esa miserable concepción filosófica, tienen irremisiblemente que morir. Porque morir se llama vivir bajo su absurda tiranía, mezcla de pasión y dictadura.

Ya desde la revolución en que comenzó a vivir (aunque en realidad sus comienzos se originaron antes) hasta nuestros días, su reino ha ofrecido un análisis comparativo muy provechoso. El de que se han agotado sus recursos para sostener y el de que su hora ha sonado. Ahora que cae todo lo caduco y se derrumba el tinglado de lo falso, esta forma pobre y finita de idea material tiene que sucumbir. A ello le empuja la necesidad actual y el avance espiritual que resurge por doquier.

Sabemos que cuando nació, fué, como todo, falso dogmatismo, encubriendo sus débiles pantuflas con los adobos sofisticados más originales. Era el heredero directo de los feudales, cuyo pretendido mayor es Nietzsche, el irreligioso por autonomía y el enemigo de la sociedad más grande en consecuencia. Por eso nacieron entonando el triple canto de Libertad, Fraternidad e Igualdad, los tres dioses que por su fortuna o desgracia no han pasado de ser unos mitos puestos en su boca, para disimular el perfil de una doctrina enemiga del individuo y de la sociedad.

Se dice que la Revolución francesa fué una revolución social. Mejor podríamos llamarla intelectual, porque prendió en la mente de varios aventureros que se aprovecharon de la miseria que se mascaba y predicaron como demagogos, pretendiendo ser los leonoclastas de aquel caos lamentable.

Los frutos de su propaganda no se hicieron sentir. Al libro examen sucedió la discrepancia religiosa; al liberalismo, el indiferentismo o la perecepción; a los gremios antiguos de disolución de los sindicatos, el desamparo del trabajador. El Estado paraba a ser un muñeco rodeado de atributos, pero sin ningún derecho. Bastaría la libertad del poderoso para que "dejara hacer, dejara pasar" cualquier cosa.

Así florecía como en terreno abonado el abuso y el egoísmo. Los ricos acataban inmensos latifundios, explotaban sus negocios, vivían en medio de extremada riqueza y se refan de las preocupaciones sociales. El pueblo, sometido, pero dócil, soñaba en idénticos planes. Vivir, pero vivir lo mejor posible. El indiferentismo religioso conducía a las dos clases a un idéntico camino. A olvidar: los ricos por desprecio o los pobres por envidia a los ricos.

Pero para dar el golpe definitivo hace falta un hombre original y providencial. Tanto en el campo derecho o izquierdo, hay necesidad del enviado. Y el trabajador lo tuvo, para su desgracia personificado en Marx, educado sin religión y judío de origen. Aventurero sin escrúpulos, polemista y agitador. En su idea mesiánica, elaboró un plan gigante. La unión de todos los obreros bajo su bandera tremolando odio infernal.

Saltemos los años con la misma rapidez con que un tren muerde los kilómetros. Las enfermedades sociales se desarrollan lentamente, pero van minando el organismo y

Fumador!



Haga sus cigarrillos con estos tres productos:

- Máquina
- "RIZLA" 1,50 pesetas.
- Filtros contra la nicotina
- "RIZLA" Pesetas, 0,65 la caja
- Papel de fumar
- "RIZLA" Librillo, 0,15.-Bloc, una peseta

DE VENTA EN TODOS LOS ESTANCOS
Depositario General: Zubieta, 9.- San Sebastián

cuando lo descubrimos está ya infectado. Si además, como dice el vulgo, las enfermedades vienen presto y se van despacio, pensemos con amargura en la convalecencia, llena de sobresaltos y crisis que nos espera a todos, hasta lograr su restauración, si no total, parcial.

Hoy el materialismo, producto de las ideas sembradas, es un hecho en el campo obrero en general. Aunque cueste confesarlo, es verdad meridiana y más vale dar cara y poner un dique rápidamente. Pero no obstante conviene investigar sus causas y buscar remedios. Hay que hallar el génesis de esta deserción obrera del redil de la Iglesia, y ver cómo surgió esta trayectoria mordiente en el corazón del pueblo sencillo y feliz, en llenando sus más rectas aspiraciones.

Y tenemos que decirlo sin rodeos, porque está en la boca de todos esta acusación. El capitalismo liberal tuvo la gran culpa de la desecristianización obrera. Hoy no se puede hablar del ateísmo de las masas trabajadoras sin añadir que el capitalismo se torció primero y dió escandaloso ejemplo de antihumanismo a los pobres. Su ateísmo es, por tanto, doblemente peligroso para la Iglesia y la sociedad, ya que si su actuación hubiera respondido a lo que de ella se podía esperar, otro sería el panorama actual. Hoy están recogiendo sus intereses, traducidos en amenazas de explotación y revancha. El obrerismo recorre la senda que ellos trazaron y van a derivar el punto común. Se acerca el momento en que los dos dioses demenciales van a jugar la última carta. El capitalismo y el obrerismo antierístico se hallan frente a frente, armados con sendas amenazas.

Lamentamos el error de nuestros hermanos los obreros, y les llamamos para recordarle que no es esa la ruta a seguir, porque les espera idéntico fin que al reinado capitalista, que va a morir víctima de sus atropellos y errores. La sociedad se ha de cimentar en el amor y en la justicia, aplicados por todos los hombres de paz.

Los campos están esquematizados. El capitalismo y el socialismo han cometido en igual falta. Separar del cristianismo. Pero para aliento nuestro surge Solidaridad, plena de bríos y entusiasmo.

LEO-BAR

Labor social vasca

SOLIDARIDAD DE TRABAJADORES VASCOS DE IRURITA

El domingo día 10 del presente mes celebró esta agrupación su junta general ordinaria con la asistencia de casi todos los lagunos que componen dicha agrupación; en esta reunión se trató de los siguientes asuntos:

Primero. Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

Segundo. Lectura y aprobación de cuentas.

Tercero. Relación del estado de la Agrupación: altas y bajas.

Cuarto. Lectura de la carta dirigida por la Confederación Nacional de Trabajadores Vascos a todas las Agrupaciones referente a la expulsión del lagun Félix Lizarbe Moreno, secretario de la Agrupación de Artajona. (que sirva de escarmiento)

Quinto. Elección de la nueva junta directiva. La agrupación acordó por unanimidad que siga en sus funciones la misma directiva que con tanto entusiasmo y acierto ha dirigido hasta ahora los intereses y la marcha ascendente de esta agrupación. Dicha directiva está integrada por los siguientes lagunos:

Presidente: Miguel María de Gárate.
Vicepresidente: Manuel de Bidegain.
Secretario: José de Ródenas.
Tesorero: Pascual de Larraide.
Vocales: Bernardo de Jaurizar, Miguel Escudero y Jaime Jiménez.

A continuación el secretario de la Agrupación lagun Ródenas procedió a la lectura y explicación del Reglamento; con breves y sencillas palabras tocó los puntos más importantes del Reglamento, recordándoles sus obligaciones y derechos como miembros de Solidaridad.

Soldado, lee con frecuencia esas dos paginitas de su carnet llenas de sabios consejos sobre cada uno de los cuales se podría escribir un libro. Hoy por nosotros, mañana por ti. Cumple fielmente tus deberes para que puedas imponer tus derechos. Desde el momento en que te hiciste miembro de Solidaridad de Trabajadores Vascos contraíste varias obligaciones al mismo tiempo que Solidaridad las contraía contigo. Estas obligaciones de Solidaridad son para tí derechos a los que puedes aspirar si has cumplido fielmente tus obligaciones. Puedes comprender muy fácilmente que si tú no has cumplido tus obligaciones para con Solidaridad, es natural que tampoco ésta cumpla las que tiene contigo. Ten siempre presente que si el día en que te veas parado y sin trabajo no estás al corriente de tus cuotas tanto ordinarias como extraordinarias, pierdes todo derecho a ser socorrido sin que a última hora te valgan disculpas ni lamentos de ninguna especie. Ten por seguro que por muy doloroso que sea para Solidaridad, ésta no podrá proceder de otra manera.

Solidaridad de Trabajadores Vascos de Iruña. Agrupación que hace poco más de un año no existía, cuenta ya con cerca de setenta afiliados. Hermosa muestra de lo que puede al amor hacia un gran ideal. Un grupo de trabajadores de Iruña, casi todos los que componen la directiva actual, entusiasta de las doctrinas de S. de T. V. concibió la idea de formar una agrupación en el pueblo. Si digna de alabanza es la sola concepción de la idea, lo es muchísimo más el haberla llevado a cabo, el haber sabido triunfar de todos los obstáculos que se les presentaron en el camino, obstáculos de todas clases ante ninguno de los cuales han decaído un solo momento.
¡Adelante, solidarios de Iruña!

Acción Católica y sus cursos sociales

Tan grande es hoy el problema social, que ya no existe Organización a la que no le preocupe. Por ello, la activa Junta Directiva de Acción Católica, ha organizado unos cursos sociales a cargo de varios profesores especializados en las materias que comprende la cuestión social.

Atentamente invitada la Agrupación a que este obrero pertenece (1) envió al mismo, entre otros, al que emborrona estas cuartillas, que acude diariamente a las clases del Cursillo, después de haber cumplido sus obligaciones como obrero. Mientras otros pasan el tiempo en tabernas, cafés y bares, un grupo de treinta obreros acudimos a las clases que nos dan los distintos profesores.

Antes de dar una idea de lo que en clase estudiamos, quiero enviar mi felicitación a la Junta de Acción Católica por su acertada idea de organizar estos cursos, para que el obrero tenga la mayor cultura posible, para que cuando tenga que ceder la representación de sus compañeros, sepa comportarse como obrero y como ciudadano. En estos cursos se aprenden las obligaciones, pero también los derechos del trabajador; para que con ese conocimiento, pueda conseguir las mejoras que están dentro de la Justicia social cristiana. Satisfecha puede estar la Junta de Acción Católica por la gran labor que se realiza con estas iniciativas, y yo le ruego que, con la frecuencia que le sea posible, organicen estas clases sociales, para desvanecer las falsas doctrinas que se han difundido por quienes carecen de dotes y cultura para ello y no han hecho otra cosa que combatir las doctrinas sociales de la Iglesia, cuando precisamente es la única que resuelve la cuestión social de una manera clara y terminantemente. Para que el obrero se de cuenta de ello, yo le invito a que estudie las cartas magnas, "Rerum Novarum" y "Quadragesimo anno".

El Profesorado que Acción Católica ha designado para el cursillo, desarrolla sus temas con tal claridad que todos los alumnos llegamos fácilmente a su comprensión y con tal cariño lo hacen y tan amena resulta la clase que nos parece muy breve la hora larga a ella destinada.

Los lunes tenemos clase de Apologética. Esta lección es un poco dura, porque en buena lógica se entiende que los obreros necesitamos varias lecciones para llegar a la comprensión de esta materia y demostrar porqué la verdad es verdad, pues como dicamos bien el profesor, yo veo una mesa y digo que es una mesa y me lo creo, y veo el reloj y me lo creo también, mas yo no he visto París, pero lo he visto mi padre y como sé que mi padre no me engaña, también me lo creo. Esta es la Apologética, de-

mostrar la verdad religiosa con las sabias explicaciones que nos da el profesor, y que demuestran la lógica de la Apologética.

Martes y viernes tenemos lecciones de "Sociología cristiana" y estudiamos las Encíclicas "Rerum Novarum" y "Quadragesimo anno", explicándonos el profesor punto por punto ambos interesantísimos documentos.

En la primera lección nos explicó cuándo y en qué condiciones es infalible el Papa. Así mismo explicó cómo habían combatido las Encíclicas precisamente quienes estaban más obligados a respetarlas y nos recordó a un sabio dominico que a su debido tiempo anunció las consecuencias que se iban a producir, de no poner en práctica lo que el Papa enseñaba. Respecto a si los Sindicatos han de ser sólo de obreros o sólo, o bien mixtos, nos demostró la conveniencia de que los Sindicatos sean puros, es decir, sólo patronos o de sólo obreros.

Los miércoles y sábados están destinados a Derecho Social, explicado por el profesor de esta asignatura con claridad y precisión maravillosas. El primer día nos explicó qué es el Derecho Social, haciéndonos ver que es el conjunto de leyes basadas en la Naturaleza. A continuación el origen y desarrollo del Derecho Social. Nos hizo notar la influencia del Cristianismo en estas etapas y que gracias a él fué progresivamente abolida la esclavitud.

Al jueves corresponde la clase de "Propaganda", a cargo del activo Secretario de Acción Católica. Es la más comprometida para el alumno, por cuanto tiene que demostrar oralmente o por escrito, los frutos que ha sacado de las explicaciones de los otros profesores. Dadas las cualidades del profesor de esta clase, su carácter abierto y su amabilidad con los alumnos, abrigamos la esperanza de conseguir grandes provechos.

Los ejercicios que se hacen en esta clase de "Propaganda" son: lectura, composición, declamación depurada e improvisación.

En otro artículo, si nuestra corta inteligencia nos permite, iremos detallando la marcha del Cursillo, pues cree este obrero haber emborronado demasiadas cuartillas. El siguiente artículo será redactado por otro alumno cursillista, para que por la propaganda escrita y después oral animemos a otros trabajadores a que acudan a futuros Cursos que organice Acción Católica.

F. O. C.,
Alumno del Cursillo Social de Acción Católica.

(1) Solidaridad de Trabajadores Vascos de Pamplona.

Cooperativismo

La pasada semana celebró su Junta General ordinaria, la Agrupación de Solidaridad de Trabajadores Vascos de Iruña.

En esta asamblea, se echó de ver el entusiasmo reinante entre los lagunos de la agrupación de Iruña, reflejado en la numerosa concurrencia y en el calor puesto en la discusión de los asuntos puestos a debate.

Y de estos asuntos, uno de los que fué tratado con mayor interés, fué el concerniente a la implantación de una cooperativa de consumo en Iruña.

La asamblea recogió la proposición hecha por la agrupación de Empleados Vascos y nuestro presidente del lagun Oñativia, hizo una acertada defensa del cooperativismo, cuya materia nos ha hecho ver sus profundos conocimientos en multitud de artículos publicados en la página social de LA VOZ DE NAVARRA.

La Asamblea aceptó en principio la implantación de la cooperativa encomendando un estudio a cinco lagunos versados en materia cooperativa.

Estimamos muy acertado el acuerdo porque hoy la cooperación tiene suma importancia para el proletariado.

El campo de la cooperación se extiende rápidamente, muy especialmente por aquellos centros de población, en lo que existe crecido número de asalariados, percabidos de que, la cooperación es la única que pueda dar solución satisfactoria, al cada vez más difícil problema de las subsistencias, permitiendo al obrero y al asalariado en general, desligarse del comercio particular al que indefectiblemente tiene que tributar con sus exiguos salarios.

Solidaridad de Trabajadores Vascos siente honda preocupación por el mejoramiento social de sus afiliados tiene la estrecha obligación de acometer este problema de la corporación porque a través de ella y por un procedimiento evolutivo va haciendo al proletariado partícipe y director de los negocios.

Después que, va haciéndole partícipe en los negocios, evolutivamente porque éste es el procedimiento más eficaz y duradero que lo que se hace por procedimientos revolucionarios.

Los resultados y mejoras obtenidos de manera violenta o revolucionaria, atropellando derechos, no es permanente, no edifica y sus resultados son pobres y muchas veces negativos, mientras que lo realizado por el procedimiento progresivo por Solidaridad de Trabajadores Vascos, o sea por la evolución, va afirmando sus pasos y las mejoras o conquistas así obtenidas son muy firmes y permanentes por eso en el programa de Solidaridad entre la constitución de cooperativas de consumo y producción. Y así vemos que los solidarios de Bizcaya, Gipuzkoa y Araba, se han dado de lleno a la cooperación y en cuyo dilatado campo, van obteniendo estupendos éxitos, sobre todo en Bizcaya y de las que otro u otros días os hemos de hablar con la debida extensión, para que veáis laguneros todas las ventajas que la cooperación bien orientada depara al proletariado.

Os pido a todos los solidarios que recojáis y meditéis todos estos casos que, referentes a la cooperación os vayamos enumerando porque si los estudiáis y os preocupáis de ellos, habéis de ser lagunos, unos defensores decididos de la cooperación y por ende obtendréis ventajas y mejoras de orden económico que, os han de servir al alcanzar por otros caminos, desde luego mucho más rápidos.

La cooperación elimina el individualismo de los negocios para dar entrada a la colectividad y por consecuencia de esta intervención colectiva, en lugar de contribuir con nuestras compras a mejorar la situación económica, nos convertimos en amos de un negocio, cuyos beneficios, se nos reparten a fin de año, en diversas formas; bien en partes proporcionales al consumo hecho en el ejercicio económico de la cooperativa o bien creando instituciones de socorro y mutualidades que han de servir para mitigar los sufrimientos de los trabajadores en momentos de paro, enfermedad, maternidad etcétera.

Y fijaros bien laguneros si esto es importante, porque lo expuesto constituye una de las principales ventajas de la cooperativa, porque si un comerciante grava sus artículos o géneros comerciales, con un 20 por 100 para beneficio comercial, ese beneficio pasa a su caja particular, mientras que la cooperativa a fin de ejercicio reparte dichos beneficios entre los cooperadores, lo que hace de hecho disminuir los gastos que cada familia dedica a su alimentación o sustento, y en definitiva esto viene a ser como si hubiésemos tenido un aumento en vuestros salarios.

Veis pues, cómo por la vía de cooperación haciéndonos propietarios y consumidores de nuestro propio comercio venis a tener un beneficio que, como es digno arriba viene a representar un resultado como si hubiérais tenido un aumento de jornal.

Para conseguir este aumento, muchas veces tenéis que recurrir a la huelga, no siempre de resultado satisfactorio y muchas veces origen de grandes disgustos y sinsabores, pérdida de trabajo y jornales; y la cooperación, por el contrario, de una manera gratis, sin convulsiones, por evolución como decíamos al principio os depara estos beneficios seguros que muchas veces, las huelgas de las veces, no los podéis conseguir con huelga.

Pero esto se ha hecho excesivamente largo y lo dejamos para seguir otro día.

ORTIKAIN

F. Jadraque
ODONTOLOGO
RAYOS X
Paseo de Sarasate, 8 y 1
Teléfono 1401

LARIOS, S. A. - Málaga
COÑAC - VINOS GENEROSOS
Propietarios de la marca
Jiménez & Lamothé
Representante general para Navarra: ISIDRO GONZALEZ-Añelaga, 30 y 31.

Muebles EZCURDIA
FABRICA Y EXPOSICION
Eslava, 16 al 22 Teléfono 2431
Cortinajes - Alfombras

Pastillas
COMPOSICION
Azúcar leche, b., cinco otros; extracto vegetal, cinco cigrs.; extracto diacido tres milig.; extracto médula vaca, tres milig.; Gomenol, cinco milig.; azúcar mentolado, cantidad suficiente para una pastilla.

Aspaimé
CURAN RADICALMENTE LA TOS
PORQUE COMBATEN SUS CAUSAS: Catarros, ronqueras, anginas, laringitis, bronquitis, tuberculosis pulmonar, asma y todas las afecciones en general de la garganta, bronquios y pulmones

Las PASTILLAS ASPAIME superan a todas las conocidas por su composición, que no puede ser más racional y científica, gusto agradable y el ser las únicas que está resuelto el trascendental problema de los medicamentos balsámicos y volátiles, que se conservan indefinidamente y mantienen íntegras sus maravillosas propiedades medicinales para combatir de una manera constante, rápida y eficaz las enfermedades de las vías respiratorias, que son causa de TOS y sofocación.

Las PASTILLAS ASPAIME son las recetadas por los médicos.

Las PASTILLAS ASPAIME son las preferidas por los pacientes.

Exigir siempre las legítimas PASTILLAS ASPAIME y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados.

Las PASTILLAS ASPAIME se venden a UNA PESETA CAJA en las principales farmacias y droguerías, entregándose al mismo tiempo gratuitamente una de muestra, muy cómoda para llevar en el bolsillo.

Especialidad farmacéutica del Laboratorio SOKATARE, oficinas: calle de Ter, 10 Teléfono 50791 - BARCELONA.

NOTA IMPORTANTÍSIMA.—Para demostrar y convencer que los rápidos y satisfactorios resultados para curar la TOS, mediante las PASTILLAS ASPAIME no son posibles con sus similares, y que no hay actualmente, otras pastillas que puedan superarla, el Laboratorio Sokatara da gratis una cajita muestra de «Pastillas Aspaimé» e los que le envíen el recorte de este anuncio acompañado de un sello de cinco céntimos, todo dentro de sobre franqueado con dos céntimos.

motores
Siemens
Los más conocidos

Ybarra y Compañía
Servicio rápido entre BARCELONA, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, efectuado por los 1277 demisimos buques a motor "CABO SAN ANTONIO", "CABO SAN AGUSTIN" y "CABO SANTO TOME".

Día 26 de Febrero. Moto. Transatlántico "CABO SAN ANTONIO".
Día 19 de Marzo. Moto. Transatlántico "CABO SANTO TOME".
Día 9 de Abril. Moto. Transatlántico "CABO SAN AGUSTIN".

Admitiendo pasajeros de primera clase en Suites especiales y camarotes de dos plazas; y de tercera clase en camarotes de dos, cuatro y seis plazas.
Consignatarios en Barcelona: Hijo de Rómulo Bosch, Via Layetana, 7.
AGENTES EN NAVARRA

Joaquín Larrayoz Luis Reventós
Chapitelá, 7, tercero Sarasate, 34, bajo
PAMPLONA

Fin de las HERNIAS

Recordad siempre que los únicos aparatos que curarán radicalmente vuestras hernias son los del especialista señor TORRENT, contruístos científicamente para cada hernia, edad y sexo. SIN TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS de ninguna clase, no molestos ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, transformando rápidamente a todos los herniados en SIERRES PERFECTOS Y ROBUSTOS LLENOS DE VIDA Y SALUD COMO ERAN ANTES DE ESTAR HERNIADOS, SI queréis pues acabar para siempre con vuestras hernias visitad sin pérdida de tiempo al especialista señor TORRENT, que estará en PAMPLONA y en el HOTEL PIRINEOS únicamente el próximo JUEVES, día 28 del corriente, de nueve a dos solamente.—NOTAS: En SAN SEBASTIAN el día 27, en el HOTEL EUROPA, en TUDELA el día 1 de Marzo en el HOTEL LA UNION, y en ZARAGOZA el día 2 en el HOTEL CONTINENTAL, (Coso, 52).—ESPECIALIDAD en fajas medicas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propia de la mujer. Talleres y despacho en Barcelona: UNION, 13, "CASA TORRENT".

F. Salaverri

ORTOPEDICO DE LA CLINICA

Doctor M. SALAVERRI

BILBAO.—PLAZUELA DE SAN JOSE, 2

Recibirá en Pamplona el día 3 de Marzo en el Hotel La Perla, de 11 a 1 y de 3 a 5, a cuantos pacientes que por indicación médica deben atender a la corrección de sus deformidades de la espalda y de sus miembros por tumores blancos, raquitismo, parálisis infantil, etc., así como a los HERNIADOS Y AMPUTADOS que deben proveerse de aparatos ortopédicos, braqueros, piernas y brazos artificiales, contruístos en los talleres de la

Clínica Ortopédica de Bilbao

EN SAN SEBASTIAN TODOS LOS MESES EL DIA 1.º EN EL HOTEL ARANA

Casa REPARAZ

Los mejores calzados
ESLAVA, 1

Benjamín Goñi

ODONTOLOGO
Espos y Mina, 2, primero

J. A. Sagués Irujo

ODONTOLOGO

RAYOS X

Sarasate, 20. 1.º Teléfono 1648

¡PATRIOTA! ¡Solidario vasco!

Audécese que las mejores escopetas son las que fabrica la Cooperativa de Solidaridad de Trabajadores Vascos de EIBAR, cuya marca EIAL debe ser propagada en todo Euzkadi. Pedid catálogo a EIAL, calle de María Angela, 11, primero, EIBAR. REPRESENTANTE PARA NAVARRA: ANTONIO MARTINENA.—TAFALLA



Cada año publica 52 números. De 2.000 a 2.500 páginas; de ellas, cerca de 1.000 en papel "couche" 2.000 grabados, como mínimo, de los sucesos de actualidad mundial, y reproducciones artísticas de las obras maestras antiguas y modernas. PRECIO DE SUSCRIPCION Año 25 ptas.; semestre 13; trimestre, 7 SI NO ES USTED suscriptor y antes de suscribirse desea conocer esta gran revista, no pierda tiempo ESCRIBIR HOY MISMO A LA EDITORIAL "LA HORMIGA DE ORO", S. A.—Apartado, 26, Barcelona y recibirá gratis y sin compromiso, un número de muestra.



Alimentad vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, celdas para cocer piensos, corta-verduras y corta-raíces especiales para avicultores. Pedid catálogo a MATTHS-CRUBER APARTADO N.º 185—BILBAO. Depositarios para Navarra: ILUNDAIN Y COMPAÑIA Teléfono 8347 Avenida CARLOS III, 11 Pamplona

Distribuidores en Pamplona: Cooperativa Militar Mayor, 83 Vda. Juan M. Argal Mercaderes, 22 ARDANAZ HERMANOS, Mayor 16

Exija ya siempre la Lejía Conejo sin desfogar con su correspondiente cápsula y precinto

Juan Vascos Mayor, 50
Viuda Goñi e Hijo Mercaderes, 7
Viuda Elartín Galán San Antonio, 14
Micoeto Varela Ave. San Ignacio, 18

LA VASCONIA

Fampiona

Capital social	7.500.00 de pesetas
Idem desembolsado	6.000.000 "
Reservas	4.000.000 "

INTERESES QUE ABONA ESTA SOCIEDAD

Cuentas corrientes a la vista	1,50 % anual
LIBRETTAS DE CAJA DE AHORROS	3,00 % anual
Imposiciones a tres meses	3,00 % anual
" a seis meses	3,60 % anual
" al plazo de un año	4,00 % anual

Los tipos precedentes de interés son los máximos establecidos por el Consejo Superior Bancario a partir de 1.º de Enero de 1935.

LEGITIMO JEAN PARIK

PAPEL DE HILO PURO

Gran premio en la exposición de Sevilla

Estómago - Intestinos

Polvos del Fraile "SIR"

Los Laboratorios "SIR"-PAMPLONA

Ste. Dok. Euzk. 17 y S. Salmirame, 18 (entresuelo) De vol. a: Farmacia de Iribarrea

"EL IRATI" S. A.

Vende su carbón de haya, en sacos precintados, con 25 kilos netos, al precio de

4 pesetas

puesto en el domicilio del comprador

También sirve carbón metrado (cisco) por sacos a 4'13 pesetas el kilo

Los encargos se reciben en el Depósito de Cocheras. Teléfono, 246

SERVICIO DE ENTREGA RAPIDO

CARBONES

Hullas, antracitas, coek

LUIS REVESTIPIO SAGARDOY

Sarasate, 34 Teléfono 8978

PAMPLONA

Dr. J. Ezquieta Arce

Enfermedades del corazón y pulmones

RAYOS X

Carlos III, 14, 1.º PAMPLONA

Almorranas, Varices, Ulcerae

Curación científica radical

"SIN OPERACION" NI DOLO

Procedimiento más moderno

Consultorio: Dr. Jaime Ledesma Navarro

Enfermedades de la Piel Venéreo y Sífilis.

Especialista del Hospital de la Cruz Roja

Consulta de 11 a 1

Alfonso I, a.º 16 enlo.-ZARAGOZA

POR FIN DE TEMPORADA

Se saldan

Calzados de invierno

PRECIOS DESCONOCIDOS

JAVIER, 1.—BAJADA S. AGUSTIN.

¿Quiere saber?

Solicite Dos corazones rotos

PAGINAS DE LA REVOLUCION

que al recibo de una peseta cincuenta céntimos, que enviará por giro postal o sellos de Correos a EDITORIAL CASTRO, S. A., Carabanchel Bajo (Madrid), le mandaremos los cuadernos primero a 10, en paquete certificado.

El que pida cinco colecciones le serviremos una regalada.

Todo el que nos envíe treinta céntimos en sellos de Correos, le serviremos un hermoso cuaderno utilísimo, MODAS, LITERATURA, REGALOS.

Necesitamos corresponsales en todos los pueblos de España, Diríjase a EDITORIAL CASTRO, S. A. Carabanchel Bajo.—Madrid.

Transportes rápidos Pamplona a Valencia

Se admiten toda clase de encargos.

Para informes: BONIFACIO IZCO.—VILLAVA.—Teléfono 2603.

Vendo

Camioneta furgoneta moderna; Citroen B, 14 para reparo; Camión Federal 3.000 kgs.; Peugeot 7 plazas; Austin 9, H. P. Escribid: Fernando Lizundia, Alameda Recalde, 9 BILBAO.

The y Elixir Pujol

Es el purgante ideal, el más cómodo, eficaz y seguro preventivo contra las enfermedades, infecciosas como son: gástrica, tífus, gripe, etc. Fíjese antes de adquirir el preparado de si lleva el nombre PUJOL, para no ser engañado.

De venta Farmacias, Droguerías y Herbolsterías.

Depósito general: PRODUCTOS PUJOL, S. A. San Pedro Mártir, número 6, Barcelona. TELEFONO 75.570

Ignacio de Valle

AGENTE DE NEGOCIOS

Agencia de Comis.—Venta de casas, chalets, caseríos, terrenos y fincas, colocación de capitales, con operaciones ampliamente estudiadas, préstamos hipotecarios, trasposes, admistraciones, etc., etc. Consultas gratis.

HUARTE (Pamplona) Teléfono 5

Tornillos de calidad

Precios limitados

J. Artola

CONDE OLIVETO, 3 Teléfono 1536 Frente a la Estación de Autobuses

Clínica operatoria de S. Miguel

Barrio de San Juan, Portal de la Taconera

PAMPLONA.—Teléfono 2261

Construído según todas las exigencias de la higiene y la comodidad. Atendida por Carmelitas terciarias instruidas especialmente

SERVICIO FACULTATIVO

Cirugía general: Dr. JUARISTI
Ginecología, Obstetricia y Electrológica: Dr. ARRAIZA.
Garganta, nariz y oído: Dr. CANALEJO.

CONSULTAS: De 10 a 1 y de 3 a 5.—Gratis para pobres las Jueves de 3 a 5.

ANUNCIOS BREVES DE "LA VOZ"

Hasta 15 palabras una peseta. Por cada palabra más, 0'10 pesetas. Por informar en la Administración se cobrará 0'50. El impuesto del timbre a cargo de los anunciantes, y a razón de 0'10 pesetas por anuncio.

Alquileres

ARRIENDO casa y hacienda buenos y abundantes pastos para ganados. Informes, Jaureta 94, tercero.—Pamplona.

HABITACION con pensión o sin ella, para caballero o matrimonio, sitio céntrico.—Informes, en esta Administración.

DESEO una casa con huerta en arriendo. Diríjase a Campana, 3, tercero. Juan Calderón.

ALQUILASE hermosa habitación con dos camas, para dos amigos, balcón a calle muy céntrica, con asistencia. Administración.

Compras

COMPRARIA una partida de teja de canal encarnada.—Razón, Administración.

SE DESEA comprar unos 36 metros cuadrados de puerta madera machembrada, y una puerta para cierre de campo de unos dos metros. Lo mismo hierro que madera siempre que sea fuerte. Ofertas a esta Admón.

Empleos

BARNIZADORA se ofrece para toda clase de muebles. Cambios de colores a precios módicos. Mayor, 88, primero.

SE OPRECE nifera euskeldun, con buenas referencias.—Informes en esta Administración.

PATATA blanca y encarnada, legítima de Vitoria, para siembra, se vende en Tafalla, Celerino Ochoa.

Trasposos

SE TRASPASA ultramarinos por no poder atenderlo. Informes administración.

VENDO comedoer, bécula, libros de teneuría de libros Zapatería 5, primero.

SE VENDE coche de niño, media docena de silleros y estufa eléctrica. San Antón 88, primero derecha.

Ventas

SE VENDE un tractor "Deering" 10-20 H. P. y una trilladora Sindicato. Todo en buen estado. Informes Julián Sagardoy, Pitillas.

CASA Y HUERTA en Rochapea, vendo, con facilidades de pago, y chalet con amplio garaje en el Nuevo Ensanche. Informes: Granja Redín.—Paseo de los Enamorados.

PATATA DE VITORIA temprana, Rama baja. Carlos III, 15 bis. Eustaquio Elizalde.

PATATAS. La verdadera tempranilla (Rama-baja) vende Francisco Sánchez, Merced 5, Carbonería.—Teléfono 2081.

VERDADERA ganga: Se vende Citroen 5 H. P. tres asientos bien calzado. A toda prueba, capota nueva. Informes Elizari y Pérez, Barrio Estación, calle el Muelle.

Máquina vainicas Singer, seminueva, garantizada, véndese baratísima.—Blau, Río, 18, MADRID.

RENAULT de 8 caballos de toda confianza, vendo. Admitiría como parte de su pago radio moderna.—Informes Administración.

¡GANGA!—Vendo una partida de tableros procedentes de cajones desarmados, en la que habrá unos 200 metros cuadrados de fuerte tabla en 160 pesetas.—Informes en este periódico.

FUERA DE PRECIO, verdaderamente barato, vendo varios materiales, como: postes de madera, ídem de cemento para cimientos, red metálica, barilla para cementos, bloques para muros exteriores y azulejo blanco.—Razón, Administración.

RENAULT, 8 caballos en verdadero buen estado, tanto de motor y vista como de funcionamiento y gomas. Por caso urgente lo dejo en 1.500 pesetas. Con muy poco coste se puede transformar en pequeña camioneta para reparto de leche o pan.—Informar en la Administración.

SE VENDEN dos mesas de billar en buen uso, y se compran cuatro mesas de café.—Diríjase a "Los Tres Amigos", Estafeta, 61.

MUEBLES ECONOMICOS: Armarios a 20 pesetas; mesas a 13 pesetas. Jaureta 5, taller.

POR CASO de gran urgencia vendo en el casco viejo, casa de cinco pisos, en 135.000 pesetas. Garantizase al capital que pueda acudir una renta mínima del 8 por 100, libre de toda clase de impuestos.—Detalles en la Administración.

TRES Novillas preñadas de cinco, seis y siete meses en venta. Diríjase a José Marco, en Santacara.

DESEA colocación en Granja o cosea análoga, familia buena, teniendo para trabajar padre e hijo, sabiendo manejar, construir y reparar incubadoras y material avícola.—Informes en esta Administración.

"Iruña" Nuevo Restaurant

Comidas a todas horas.

Servicio esmeradísimo, a la carta y por cubierto completo.

Amplios comedores para bodas y banquetes.

DONA BLANCA DE NAVARRA, 7 (antes Mercaderes) Junto a Casa Unzu PAMPLONA

La Providencia de España

facilita préstamos para propietarios, edificación, etc. Módtico interés, reserva absoluta. Oficinas, Curia, 23, segundo.—Pamplona.

¡OCASION!—Tabla ripa y de caja en trozos aproximados de un metro de largura a una peseta el metro.—Informes, Administración.

SE VENDE un magnífico aspirador marca CALOR, sin haberlo usado. Un contador trifásico seminuevo y tres hermosos sillones de peluquería estilo americano en perfecto estado. Todo en precio de verdadera ganga. Informes en Merced, 12-14, tercero.

Varios Dentista

Mariano Jiménez, San Saturnino, 13, primero.—Consulta especial económica los sábados de día a una y de cuatro a siete.

TINTORERIA "El Águila".—Los mejores tejidos, limpiezas y planchados. Calle Javier Bajada San Agustín, 2.

La Voz de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE

TELEFONO 1797.-Oficinas y Talleres: ZAPATERIA 59 y NUEVA 9

PAMPLONA, DOMINGO 24 DE FEBRERO DE 1935.-Apartado 23.

Revista de Prensa vasca

LA GACETA DEL NORTE
Dedica más de su primera página a conmemorar el trigésimo quinto aniversario de la muerte de la sierva de Dios doña Rafaela de Ibarra, natural de Bilbao, que contribuyó a la fundación de numerosas instituciones benéficas encaminadas a disminuir los peligros que acechaban sobre todo a las jóvenes obreras y sirvientas. Habla de su vida en los siguientes términos:

"Los que conocieron a doña Rafaela en sus últimos años de vida—vida austera, penitente, de inagotable caridad—todavía recuerdan el rasgo característico que imprimía el sello a su persona: su angelical mirada. Era un mirar el suyo, cual lo refleja su retrato (que reproduce), firme y transparente, que dejaba traslucir el esplendor interno de la gracia, la elevación, el entrosamiento de su espíritu.

Vestía modestamente, pobremente para ser más exacta la expresión. Quería ser más pobre que sus propias criadas, no por rivalidad de ánimo, que el suyo siempre holló sobre el polvo de las riquezas, sino por afán de imitar al que, siendo la riqueza del Padre, no tuvo en la tierra donde reclinarse su cabeza.

Atenta, obsequiosa, servicial, abnegada... Nadie más indulgente que ella con las debilidades ajenas, como las gentes humildes que sabían la grandeza de su casa y oían hablar de sus riquezas, tal vez con exageración, quedaban asombradas de la sencillez de su porte, de a llanear a de su trato y de su condescendencia y caridad inagotables.

Pudo, como doña Magdalena de Ulloa, ser llamada "la limosnera de Dios", porque su caridad en obras y en sacrificios, tanto como en dinero, no conocía otros límites que los de las posibilidades y los de la obediencia ciega.

Pero había, junto a esto que todos conocían, algo que en vida nadie llegó jamás a sospechar: aquella mujer de trato tan igual y apacible, de sonrisa invariable y bondadosa, viviendo en la presencia constante de Dios practicaba aquí, en nuestro Bilbao, en pleno siglo XIX y en medio de una casa espléndida y regalada, penitencias y humillaciones que el mundo de hoy no podría oír, y que aun de oír, no acertaría a comprender.

Era la locura divina de la cruz, que la permitió en alguna ocasión ser hasta abofeteada y escupida por sus "hijas predilectas" que no la comprendían; era en fin, el empeño generoso de aniquilar la rebeldía de la carne contra el espíritu, el afán sublime de despojarse de la vieja carne para vestirse de la nueva..."

Información del País Vasco

Han sido condenados por el Tribunal de Urgencia cinco concejales del Ayuntamiento de Lezo

Un vapor italiano naufraga en el Golfo de Vizcaya, siendo recogidos sus tripulantes por otro de la matrícula de Donostia.-La Guardia civil sorprende en Beasain una reunión clandestina.-Se ha celebrado la vista de la causa instruida por el sangriento suceso de Ollerías Altas.

Guipúzcoa

San Sebastián 23, 23.00

LA FURIA DEL TEMPORAL
Según nota que ha entregado el jefe de la Guardia municipal al alcalde, el temporal reinante, especialmente en la tarde de ayer y madrugada de hoy, ha echado abajo gran cantidad de árboles y destruido multitud de valladas.

LA GRIPE SE CEBAN EN LOS GUARDIAS
La enfermedad de modo, gripe o "carrioca", ha atacado a los guardias municipales, los que, según la relación del jefe de dicho Cuerpo, se encuentran de baja en el servicio en número de 37, todos atacados de la mencionada enfermedad.

DIPUTACION
El presidente de la Gestora, acompañado del consejero señor Martínez Ubago, estuvo en la tarde de ayer en Oriz y hoy irá a Rentería con objeto de activar algunas cuestiones que afectan a la Caja de Ahorros Provincial.

¿Se MAREA usted en los VIAJES...? Tomando ONDOIBIL antes de emprenderlos es imposible marearse

—El lunes darán comienzo los ejercicios de oposición para las escuelas de barriada, a fin de proveer diez plazas vacantes, para las que se han presentado 70 aspirantes.

—Esta mañana el señor Bellido ha presidido la reunión de la Liga Anticancerosa.

UNA REUNION CLANDESTINA
Según ha comunicado al señor Muga el teniente de la Guardia civil de Beasain, ha sido sorprendida una reunión clandestina en casa del alcalde de Zaldivia, reunión que al parecer era de tipo religioso.

—Estas calcaide—dice el gobernador—debía ser ezequiano.

PIDIENDO FUERZAS
Cuando conversaban los periodistas con el gobernador civil, penetró en su despacho un agente de Vigilancia, quien comunicó a la primera autoridad de la provincia que del Asilo de Caridad pedían fuerzas con urgencia, pues había gran alboroto.

En vista de ello, el señor Muga dió órdenes de que salieran para el lugar de los hechos cuatro parejas de Seguridad, a fin de restablecer el orden.

Creía el gobernador que se debía todo ello a un individuo, que por circunstancias especiales ha habido necesidad de no darle entrada ni auxilio en el Asilo de Caridad, por no ser mercedor a ello y, además, por no necesitarlo. Seguramente este individuo es el que ha promovido el alboroto.

Después el señor Muga hizo algunas consideraciones acerca del Asilo de Caridad, que debe tener una organización diferente a la actual, pues hay que hacer mucha limpieza entre los que asiduamente concurren al citado centro benéfico.

LOS MALETEROS REORGANIZAN LOS SERVICIOS

El presidente del Sindicato de Maleteros visitó al gobernador para darle cuenta de que había sido retirado el "carnet" a un maletero por su mala conducta. Es deseo del Sindicato reorganizar bien los servicios y retirar el "carnet" a todo aquel que observe mala conducta.

Se ha dado ya algún caso y se han nombrado hoy dos maleteros nuevos.

UN ROBO
Comunican de Iruñ que en la villa "María Luisa", propiedad de don Salvador Echeandía Gal, han penetrado en diferentes ocasiones los ladrones, llevándose diferentes objetos.

Se había advertido ya un robo y anoche se cometió otro. Los desconocidos se llevaron cuarenta sábanas y dejaron un paquete que todavía no han ido a recoger.

CHOCHAN DOS AUTOS
Según participan de Ataun, entre los kilómetros 49 y 50 de aquel término municipal, chocaron los automóviles S. S. 9.097 y el VI 545, resultando ambos vehículos con desperfectos de consideración, pero sin tener que lamentar desgracia personal alguna.

SOSPECHOSOS DETENIDOS
En el día de ayer fueron detenidos por varias parejas de miqueletes los individuos que a continuación se expresan, por infundir sus pechas y por carecer de la documentación necesaria:

José Fernández Guereira y Eduardo Barona Ruiz.

Ambos fueron puestos a disposición del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia.

MAS DETENIDOS
De Legazpia dicen que por los miqueletes de aquel puesto han sido detenidos ocho individuos por dedicarse a la mendicidad, cuatro de ellos mujeres, os cuales fueron entregados a los miqueletes del puesto de Zumárraga para proceder a su expulsión de la provincia.

EL PROBLEMA ARMERO
El Gobernador manifestó a los periodistas que había recibido la visita del señor Orbea, de Eibar, el cual, después de darle las gracias por el pésame que había enviado a su familia, le habló sobre la situación en que se halla el pleito armero.

Esta misma noche se dispondrá el reglamento para que procedan a su estudio los fabricantes, y dentro de cuatro días se celebrará una reunión.

El acreditado reconstituyente VINO ONA, ha demostrado su virtud en varias exposiciones. Excelentes resultados en la debilidad, anemia y convalecencia

UN NAUFRAGIO
Esta tarde se recibió un telegrama oficial de Roma dando cuenta de que el vapor "Gaica", había recogido un radiograma del vapor italiano "Talde", el cual, navegando por

el Golfo de Vizcaya, se hallaba en trance apurado y pedía auxilio.

El "Talde" naufragó, y el "Gaica", que es de la matrícula de San Sebastián, llegó a tiempo para recoger a los naufragos y siguió con rumbo a Gante.

EL NUEVO PARROCO DEL ANTIGUO
El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha nombrado Cura Párroco de la iglesia del barrio del Antiguo a don José Gabriel Mujika, que ejercía anteriormente las funciones de coadjutor en la parroquia del Buen Pastor.

EL TEMPORAL
El fuerte temporal reinante amainó a primera hora de la tarde; pero por la noche se reanudó con mayores ímpetus y ahora caen fuertes borascas cuya violencia es intensificada por el fuerte viento.

MAS CONCEJALES CONDENADOS
En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra cinco concejales del Ayuntamiento de Lezo acusados de abandono de funciones por haber dimitido sus cargos con motivo del pleito de los Ayuntamientos vascos.

Fueron condenados, de acuerdo con la petición fiscal, a la pena de tres años, cuatro meses y un día de suspensión.

DEPORTE VASCO
Mondragón y Idiazabal se enfrentaron en el Moderno contra Esteban Izaguirre y Lesaca, siendo vencidos por éstos, que les dejaron 44 para 50.

Vizcaya

Bilbao 23 (23.30)

LOS EQUIPIERS DEL ESPAÑOL
Esta noche ha llegado a Bilbao el equipo del Español de Barcelona que ha de luchar mañana en San Mamés contra el Athlético en partido de liga.

Los jugadores españoles, a pesar de la natural incertidumbre con respecto al resultado del match, se hallan animados de una elevada moral y dispuestos a poner todo su esfuerzo para que su actuación sea lo más brillante posible.

El equipo que alineará el Español estará constituido en la siguiente forma:

Fournier, Arater, Pérez, Martí, Espada, Cristiá, Prat, Edelmiro, Iriondo, Manolín y O'Donnell.

El Athlético, por su parte, alineará su equipo completo, salvo un defensa.

EL TIEMPO
Después de dos días de fuerte viento, que ha causado, no pocos desperfectos en chimeneas y tejados, hoy ha hecho un día lluvioso y desagradable, alternando el sirimir con fuertes chubascos.

Harinas ESPECIALES PARA PASTIBRES, REPOSTERIA, FABRICACION PROPIA.

Lázaro Taberna
SERVICIO A DOMICILIO
MAYOR, 80.- Tel. 2004

GOBIERNO CIVIL
El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les dió cuenta de las visitas que había recibido.

Entre ellas figuran las siguientes:

El encargado de las minas de Galdames y el capitán de la Guardia civil de aquella zona, los cuales le hablaron de asuntos de interés para aquella localidad.

Una comisión de los talleres de Gernika, que fué a interesarse su apoyo, pues que el trabajo va escaseando en ellos.

El inspector de Sanidad del puerto, el cual se refirió a un suceso publicado, en un periódico en el que se hablaba en términos alarmantes sobre la epidemia de gripe, por lo que deseaba enterarse de lo que hubiera de cierto.

El Gobernador le mostró el parte que demuestra que la epidemia no alcanza, ni mucho menos, las proporciones que se ha dicho.

En Barakaldo hay 30 casos; en Sestao, 160 y en el resto de Vizcaya, 215.

Dió el señor Rico que había sido detenido un individuo en cuyo domicilio se encontraron hojas clandestinas y folletos anarquistas.

HALLAZGO DE ARMAS Y MUNICIONES
Por el capitán de la Guardia civil, y como consecuencia de un registro practicado en el lugar denominado Pasajes, han sido hallados seis revólveres, cuatro pistolas, once cargadores, once cápsulas y treinta y tres cartuchos. Todo ello ha sido puesto a disposición del comandante militar de la plaza.

Ha sido detenido un individuo llamado Telesforo García, por haber sido hallados en un registro practicado en su domicilio una pistola y varias cápsulas que tenía ocultas en un mueble.

EN LA AUDIENCIA
Hoy se ha celebrado en esta Audiencia la vista de la causa instruida con motivo del sangriento suceso ocurrido en Ollerías Altas, en el que resultó muerto un joven de 19

DE ARIZCUN

El domingo próximo pasado hizo una magistral entrada en este pueblo el más hermoso de los magníficos automóviles que posee la sociedad "La Baztandarra".

Eran las dos de la tarde y aunque la hora de salida de este coche era las dos y media, pronto se vió lleno, pues dado el nerviosismo existente los aficionados deseaban que cuanto antes tuviese lugar el partido de desafío anunciado.

Partimos pues a la hora indicada después de recoger a seis o siete entusiastas de Elizondo llegamos a la meta del viaje, al lindero pueblerino de Aniz en cuyo precioso frontón "Mendiarte" debía tener lugar el encuentro tan ansiado.

Este consistía en un partido de pelota a mano entre los arizcundarras hermanos Azárate contra los arizcundarras Elías Sanzberro y Matías Mendicoa, partido que despertó gran interés tanto por el número de traviesas que se cruzaron como por la honrilla que los gananciosos otorgaban a su pueblo.

Comenzó la lucha con ligero dominio de los arizcundarras en el primer tercio (14 a 9) para cambiar radicalmente en el segundo tercio que fué aniztar (20 a 15) y ser muy nivelado el juego por ambas partes en el último tercio, 31 Arizcun por 30 Aniz en que terminó el partido sin llegar a los 35 a que se jugaba, por impedirlo la lluvia.

Fué un partido soberbio; jugaron los cuatro con tesón y coraje y no quiero resar la labor particular de cada uno porque todos dieron de sí todo lo que pudieron. Unicamente quiero hacer constar la fortaleza del saque de Elías y las pelotas imposibles que alcanzó y llevó a buena, de su contricante, el delantero de Aniz, que es un formidable boleista pues hizo unos cuantos tantos amenazando rematar en el troco de bola cruzada la pelota a dos paredes burlando de este modo a su contrario; el hermano de este, en la zaga, estuvo incansable y tiene una pegada tremenda; pero quien jugó horrores fué Mendicoa, pues este muchacho hace una temporada está hecho un coloso, pues para él no hay pelota difícil; si la arripan la saca limpiamente con la izquierda que la tiene formidable; si la ponen en los cuadros de atrás la devuelve hasta el mismo sitio; si le echan una cortada al troco allí está él y hasta muchas pelotas cruzadas las alcanza y lo asombroso es que tras de tan dura brega me manifestó tranquilamente que no sufría el menor cansancio físico.

Estando 28 les de Arizcun por 26 los de Aniz tuvo lugar ese famoso tanto de un cuarto de hora largo de duración, durante el cual se dieron 230 pelotazos.

Sencillo y asombroso.

El comentario unánime fué de que muy pocos partidos se han visto tan precisamente jugados pues los cuatro pelotaris en una crónica anterior decía el amigo José Azárate pusieron toda la carne en el asador.

¡Ah! También la simona puso toda la carne en el asador.

El Corresponsal
Arizcun, 21 2. 35.

UNA CONFERENCIA DE ROYO VILLANOVA
El lunes próximo, a las siete de la tarde, en el salón de actos del Hotel Carlton, siguiendo el ciclo de conferencias organizado por la Academia de Derecho, el diputado a Cortes y catedrático de la Universidad de Valladolid, don Antonio Royo Villanova, dará una conferencia sobre "Régimen municipal".

La entrada será pública.

Por incomparecencia del procesado no pudo celebrarse la vista de la causa instruida contra Benito Sustaeta, acusado de un delito de estafa.

Para el día 26 del corriente había sido señalada la vista de una causa contra Plácido Guillermo, a quien se acusa de un delito de parricidio.

Por causas que se ignoran, ha sido suspendida dicha vista.

El tiempo y el campo
Después de crudos fríos y grandes hielos, han llegado días bonancibles y templados muy beneficiosos para los campos; teniendo los labradores grande esperanza en que este año han de recolectar mejor cosecha que las de los tres años anteriores que fueron escasas; debido a que se hizo la última siembra en imbecrables condiciones, y así ha nacido la sementera; cuando nace bien es de esperar que crezca y se multiplique contando con la Providencia.

Notas Forestales
Superlativamente puede decirse que es buenísima la idea lanzada por la Excelentísima Diputación de plantar árboles de chopo en la margen del Río (terreno común) no se precisa ser técnico para que pueda conocer uno en su pueblo que planta es la que ha de desarrollar y ha de producir; ahí es donde la Excmo. Diputación ha estado bien acertada y es donde se emplean bien los jornales que se pagan para su plantación, favoreciendo en la época de menos trabajo a la gente trabajadora y sin miedo a equivocarse se puede asegurar, que para los ocho o diez años han de dar provecho esas plantas con sus ramas, y para los 25 con sus troncos.

Notas tristes
A los 62 años de edad ha fallecido en Ozaeritz después de recibir los Santos Sacramentos con ardiente fervor, el bondadoso caballero don Vicente Aristu Lusarreta, persona apreciadísima en toda esta comarca, pues por su buen trato, honradez, seriedad, y laboriosidad, era digno de imitación de cuantos le tratáramos; habiéndose celebrado los funerales en favor de su alma el día 18 del actual, en la Parroquia de Ozaeritz, cuyo acto fué muy concurrido de parientes y amigos; habiendo asistido también Sor Angélica de la Santísima Trinidad (hija del difunto), Rosa Celia del Santísimo Redentor con residencia en Cienpueños.

Enviamos nuestro más sentido pésame a su afilida familia y a nuestros lectores suplicamos una oración por el alma del difunto, (que en paz descanse)

Lizoain a 22 de Febrero de 1935
El Corresponsal

Agentes de Publicidad
Revista de Economía, Seguros; Bolsa y Administración desea buenos Agentes de Publicidad Madrid y Provincias.—Ofertas detalladas, Apartado 9019

Rebaja de precios en todos sus tipos

Segundo Zozaya
Completo surtido de piezas legítimas para Coches, Camiones y Tractores

Rebaja de precios en todos sus tipos

BUEN ESTÓMAGO LARGA VIDA



A pesar de sus 87 años este anciano muy conocido, disfruta de una salud maravillosa porque siempre ha digerido normalmente

Esta personalidad, bien significada en el mundo internacional, debe su longevidad — su aspecto lo demuestra palpablemente — a un perfecto funcionamiento de su estómago. A pesar de su edad avanzada su enorme actividad cerebral y muscular son tan firmes como hace treinta años. Esto demuestra una vez más que la función digestiva es la más esencial y beneficiosa en el organismo humano. Si usted sufre ligeras molestias estomacales, tales como flatulencias, gases, ardores o si después de las comidas experimenta jaquecas o insomnios hay que combatir los primeros síntomas eficazmente desde el período inicial. Tome inmediatamente una pequeña dosis de polvo o dos o tres tabletas de Magnesia Bisurada, el remedio rápido y seguro, y sin rival en la terapéutica moderna. Cinco minutos después de la primera dosis experimentará una sensación de bienestar quedando neutralizada la acidez excesiva, origen de la mayoría de los trastornos digestivos, desapareciendo así todos sus dolores. Se vende en todas las farmacias al precio de Ptas. 2,65 en tabletas y Ptas. 4,15 en polvo.

LA MAGNESIA BISURADA

Grandes existencias

Maderas de pino
Fiso, tejido, construcción, mejoras, condiciones
Teléfono núm. 1

Eguaras GUESA

A. Veilla del Rincón

DEL HOSPITAL NIÑO JESUS
Niños.—Medicina general.—Rayos X
Electricidad médica
San Ignacio, 14. 1.º Teléfono 1601
PAMPLONA
CONSULTA: de 11 a 1 y de 4 a 6

¡Atención!

En la calle de Merced núm. 3 se vende vino superior dulce y seco a 0,50 litro. (No confundirse, Merced núm. 3. Teléfono 2081.)

PRIMERA MANUFACTURA ESPAÑOLA DE MÁQUINAS PARA COSER

LA SDAD. A. COOP ALFA

garantiza sus máquinas de coser de todo defecto de construcción o materiales por diez años.

Ha tenido en cuenta todos los perfeccionamientos mecánicos y manufactureros para fundar su crédito industrial sobre la más alta calidad de sus productos.

Pide un catálogo gratis a

MÁQUINAS DE COSER ALFA
EIBAR (ESPAÑA)
REPRESENTANTE:

D. Cipriano Nagote
Plaza San Nicolás, 55-58
PAMPLONA